
CONSIGLIO COMUNALE DEL 20 DICEMBRE 2019 ORE 18,30
TRASCRIZIONE INTEGRALE

APPELLO
buonasera a tutti diamo inizio al Consiglio comunale di oggi 20 dicembre 2019 comunicazione prima di tutto 
facciamo l'appello prego 

Buonasera a tutti Andrea Massari Marco Tedeschi Fabio Dotti Alessandra Narseti Federica Busani Rita Sartori 
Omar Spelgatti Paola Serventi 

Sta arrivando

Davide Rastelli  Carlo  Toscani  Marco Gallicani  Scarabelli  Andrea Uni  Gian Franco Parri  Samantha Andrea 
Cabassa Giuseppe Comerci Luca Pollastri assente ok vi chiedo se visto che non c'è la Vice Segretaria né ha 
qualcuno che controlla gli arrivi se mi avvisate quando arriva qualcuno o se vi allontanate perché Busani  
okay ecco se viene avvisato dei movimenti in maniera tale che se riusciamo sempre che essendo alle mie 
spalle non riesco a vedere tutto va bene vi ringrazio prego Presidente 

Procediamo con gli scrutatori Comerci Giuseppe Rastelli Davide Parri Samantha non devono essere due di  
maggioranza e uno no e allora Parri Samanta 

Almeno uno di minoranza 

Convinta che dovranno essere due va bene così anche Gallicani sta entrando allora 

Ecco 

PUNTO N. 1
Ora passiamo al primo punto Comunicazioni del Presidente del Consiglio io non ho nessuna comunicazione

PUNTO N. 2
con punto numero 2 Comunicazioni del Sindaco e della Giunta prego 

Sì a norma dell'articolo 175 del testo unico enti Locali dell'articolo 74 comma 7 del Regolamento unico di 
contabilità dei controlli interni di questo Comune si comunica comunicazioni relativamente al prelevamento 
dal fondo di riserva del bilancio di direzione nuova portati dalla Giunta comunale si comunica che sino ad  
oggi nel quarto trimestre 2019 oltre al prelevamento dal fondo di riserva del bilancio 19 effettuato con le  
deliberazioni della Giunta comunale 114 del 19 aprile 2019 già Comunicato nel Consiglio del 30 aprile 144 
146 154 158 già comunicati nel Consiglio comunale del 30 luglio è stato Effettuato un prelevamento Con la  
seguente delibera la 290 del 30 novembre 2019 

PUNTO N. 3
Passiamo al punto numero 3 interrogazioni e interpellanze 
la prima interrogazione a risposta scritta protocollo numero 41872 del 31 10 19 avente ad oggetto incrocio  
via  Mazzini  via  Gandolfi  presentata  dal  Gruppo  cambiamo  sì  cominciamo  le  interrogazioni  alle  18:55 
consigliere 

Grazie signor Presidente buonasera a tutti premesso che via Gandolfi si interseca con via Mazzini all'altezza 
del parcheggio Guernica considerato che poco prima dell'incrocio il tragitto di via Mazzini presenta una curva 



ritenendo che la possibilità per chi da via Gandolfi si deve immettere in via Mazzini è scarsa si interrogano il  
Sindaco e la Giunta per sapere se si ritiene oppure o no di installare uno specchio all'incrocio tra via Mazzini 
e via Gandolfi per migliorare la viabilità e quindi rendere più sicura l'intersezione 

Con riferimento all'interrogazione richiesta di installazione di uno specchio nell'intersezione fra via Mazzini e  
Gandolfi non si ravvisano problemi di visibilità così scarsa come rilevato nell'interrogazione tuttavia già in 
precedenza la presentazione interrogazione ed in considerazione dell'elevato traffico veicolare soprattutto al 
mattino si è proceduto all'installazione di uno specchio nell'intersezione sopra indicata vista la natura della 
richiesta si consiglia per altre eventuali della medesima tipologia di valutare l'opportunità di procedere ad 
effettuare normale segnalazioni attraverso gli ordinari strumenti messi a disposizione amministrazione al fine 
di consentire la risoluzione delle diverse tematiche mediante procedure più semplici e veloci 

Grazie Assessore della sua velocità e mi dichiaro soddisfatto e penso che è stato molto costruttivo la risposta  
grazie  

Passiamo alla  seconda  interrogazione  sempre  del  gruppo  Cambiamo e  interrogazione  a  risposta  scritta 
protocollo 41873 del 31 10 19 avente ad oggetto comunità senegalese presentata dal Gruppo Cambiamo 

Grazie signor Presidente premesso che nel quartiere Carzole in una casa colonica ha la propria sede una  
comunità senegalese all'interno della sede della Comunità svolge tutte le proprie attività comprese feste e 
momenti di svago considerato che gli eventi organizzati dalla comunità senegalese richiamano spesso un 
gran numero di persone e non ci sono parcheggi sufficienti in particolare una volta all'anno viene organizzato 
un grande evento a cui partecipano comunità senegalesi da tutta Italia che arrivano con pullman al quartiere  
canzone è evidente che nella zona in questione non ci sono parcheggi disponibili per un tale numero di mezzi 
ritenuto che in tale occasione alcuni residenti della zona segnalano la presenza di macchine parcheggiate 
anche davanti ai cancelli delle abitazioni ed il persistere di musica ad alto volume e schiamazzi ben oltre la 
mezzanotte non sarebbe la prima volta in cui si verificano problematiche del genere in occasione di eventi 
organizzati nella sede della comunità senegalese in più occasioni sarebbero stati chiamati i vigili e carabinieri  
il parcheggio selvaggio può causare problemi ai residenti e alla viabilità si interrogano il Sindaco e la Giunta  
per sapere se è a conoscenza o meno quanto sopra esposto e sì se e quali provvedimenti sia in funzione di  
prendere  se  le  feste  organizzate  dalla  comunità  senegalese  sono  in  possesso  oppure  no delle  regolari 
autorizzazioni richieste dalla legge Fidenza 28 ottobre 2019 

in merito all'interrogazione avente ad oggetto la comunità senegalese nello specifico i riflessi delle attività 
esercitate nella sede del quartiere Carzole si  osserva innanzitutto che si  tratta di  eventi  sporadici  come 
peraltro  riconosce lo  stesso Consigliere nell'interrogazione ed in ogni  caso ad ogni  momento d'incontro 
conseguono controlli da parte della Polizia locale dei Carabinieri di Fidenza riguardo l' evento rappresentato 
alla centrale operativa della polizia municipale il 17 ottobre si comunica che il problema musica alta degli  
schiamazzi  non è stato rilevato dalla pattuglia inviata sul  posto gli  operatori  non si  sono limitati  ad un 
semplice passaggio in zona ma hanno colloquiato con l' esponente e successivamente con gli organizzatori  
dell'evento affinché fossero contemperate le due esigenze uno dei privati a non essere disturbati oltre il  
lecito 2 della comunità di poter effettuare le proprie attività nel rispetto delle leggi delle regole di buon  
vicinato a dire il vero il sistema organizzativo della della comunità è molto buono poiché mette a disposizione 
personale con il compito di indirizzare le auto e i parcheggi di sostare in strada avendo riguardo di lasciare 
spazi liberi per limitare i disagi della circolazione veicolare che comunque in quella zona è scarsissima non  
risulta  inoltre  che siano state parcheggiate  auto davanti  ai  cancelli  delle  abitazioni  la  Polizia  locale  per 
garantire la fruibilità degli accessi carrabili suggerisce ai residenti di regolarizzare la loro posizione chiedendo 
al  Comune la relativa autorizzazione in tal  modo qualora dovessero rappresentarsi  disagi  o addirittura l'  
impossibilità di accesso delle proprietà laterali la polizia locale avrebbe titolo a sanzionare ed eventualmente 
a rimuovere l' autovettura o le autovetture poste davanti al passo carraio questo è un po' un tema nel senso 
che alla fine la problematica c'è anche in alcune zone dove non è no manca o non è ben specificata la  
segnaletica se non ci sono le condizioni diventa difficile per la polizia locale poter sanzionare nel caso di  
abusi di un certo tipo l' Amministrazione si riserva infine di valutare se sia opportuno vietare comunque la 
sosta lungo l' asse viario principale in occasione di eventi di particolare rilievo indicando le relative zone di  
parcheggio limitrofe dalle verifiche effettuate dal Servizio sociale tramite quanto riferito dai rappresentanti di  
associazione Cheikh Ahmadou Bamba Touba Parma ONLUS emerge quanto segue che l'  associazione in 



questione è stata fondata il 24 ottobre 2017 e da quella data opera nel Comune di Fidenza è iscritta al  
Registro nazionale delle ONLUS presso l' Agenzia delle entrate con il seguente codice fiscale 9206119341 per  
le feste in cui  si  radunano molte persone viene sempre inoltrata la richiesta di autorizzazione presso la 
Prefettura se le feste si svolgono durante la settimana e si terminano ovviamente entro le 20 se le feste si 
svolgono nei weekend invece terminano intorno alle 22 durante questi momenti non vengono usati strumenti 
musicali né musica registrata ma solo canti con la voce l' associazione dichiara di essersi offerta di farsi 
carico a proprie spese dell' acquisto dei cartelli di passo carraio e della relativa pratica da porre al cancello  
dell'  abitazione della persona che ha più volte fatto rimostranze ma questo gesto è stato rifiutato si  fa 
presente che le feste citate sono quelle che vengono celebrate anche in Senegal questa è la Regione della  
pace è la ragione scusate della presenza di un gran numero di persone per il resto l' attività dell'associazione  
si  esplica  in  un lavoro culturale  rivolto  alla  comunità  senegalese sui  temi  dell'inclusione sociale  e della  
cittadinanza responsabile
 
Grazie signor Assessore io non faccio altro che ringraziare lei e la Polizia Municipale dell'impegno che hanno 
messo per la risposta dell' interrogazione che quasi mi ha soddisfatto niente di particolare contro le famiglie  
contro la comunità senegalese ma era solo un segnalamento dei nostri cittadini nel vivere comune solo  
questo  niente  di  non  voglio  che  si  pensasse  a  qualcosa  di  anormale  da  parte  mia  è  stata  solo  una  
segnalazione  dei  nostri  cittadini  che  che  hanno  visto  delle  anomalie  che  lei  mi  ha  segnalato  e  sono 
soddisfatto della risposta grazie

Passiamo  alla  terza  interrogazione  sempre  del  gruppo  Cambiano  perciò  la  terza  Consigliere  Comerci  
interrogazione a risposta scritta protocollo 42616 del 7 11 19 avente ad oggetto Casa della Salute presentata 
dal Gruppo cambiamo

Case della Salute premesso che in via Mazzini 6 D è stata aperta nei mesi scorsi una Casa della salute la  
Casa  della  Salute  si  trova  all'interno  di  un  edificio  di  proprietà  privata  attualmente  affittata  
dall'Amministrazione comunale  all'interno della  Casa della  salute  di  Fidenza si  trovano il  servizio  CUP il  
servizio distribuzione referenti  il  servizio ausili  per incontinenza considerato che il  punto prelievi si  trova 
ancora in via Berenini nel palazzo di gesuiti e non è chiaro quanto verrà trasferito nella Casa della Salute  
fatto questo che crea confusione e difficoltà fra gli utenti diverse persone ci hanno segnalato oltre ai già noti  
problemi relativi alla scarsità di parcheggi che piove dentro l'edificio ritenuto che la scelta di realizzare una 
casa della salute sostanzialmente vuota di servizi è a nostro avviso un errore si interrogano il Sindaco e la 
Giunta per  sapere  se si  è  a  conoscenza delle  problematiche  segnalata e se si  intende individuare una 
soluzione migliore per dare alla città una Casa della Salute consona alle sue esigenze utilizzando uno dei  
tanti immobili pubblici a disposizione se si ha intenzione di mantenere la Casa della salute nel nell' attuale 
ufficio e se sì quando verrà completata con i quali servizi e se la si ritiene idonea alle esigenze dei fidentini e  
perché Fidenza 4 novembre 2019 

consigliere 
Massari

Allora in  merito all'interrogazione del  consigliere Comerci  avente a oggetto Case della Salute si  precisa  
quanto segue sulla  scarsità  di  parcheggi  si  rappresenta che oltre  ai  diversi  posti  auto in  via  Mazzini  a 
pagamento in cui è possibile avere la gratuità due volte al giorno per la prima mezz'ora saranno destinati a 
servizio  della  struttura  anche 12 posto  auto  regolati  a  disco orario  all'interno del  parcheggio  oggi  non 
utilizzato  che  è  prospiciente  all'edificio  in  oggetto  e  che  ha  poco  più  di  cento  metri  da  lì  vi  è  un un 
parcheggio importante sia da un lato che dall'altro via Campanini piuttosto che via amica la Casa della salute 
è altresì accessibile da tutta l' area pedonale della città di Fidenza motivo per cui tra le possibili non tante 
quasi nessuna ipotesi di struttura in centro città e questa è una di quelle che ad esempio rimanendo in 
centro dava un contributo a far sì che funzioni può importanti e pubbliche come quello della casa salute  
tengano  e  contribuiscano  alla  vitalità  del  centro  storico  al  fine  di  garantire  comunque  una  migliore 
accessibilità  e  sicurezza  veicolare  lungo  via  Mazzini  da  lunedì  2  dicembre  ovviamente  questa  è  un'  
interrogazione che fu preparata per il 28 novembre quindi saranno avviati interventi di sicurezza veicolare 
lungo via Mazzini e in modo particolare con il rialzo della parte di sede stradale antistante la Casa della  
Salute con un' idonea segnaletica dell'attraversamento pedonale sempre con riferimento alla dotazione di  
parcheggi a partire dalla prossima settimana quindi nei giorni scorsi verrà installato un ulteriore segnaletica 



verticale in grado di indirizzare subito dopo quindi gli utenti verso le aree di sosta lungo via Mentana e nella  
vicina piazza Pezzana con elementi di riconoscimento del percorso di avvicinamento a casa della salute che 
saranno  sia  verticali  che  a  terra  orizzontali  il  riferimento  alle  infiltrazioni  di  acqua riscontrate  presso  l' 
immobile di via Mazzini a seguito degli importanti temporali dei mesi di ottobre e novembre si è provveduto a 
contattare i proprietari dell' immobile e l' amministratore di condominio il quale ha convocato una riunione 
straordinaria ha deliberato il rifacimento della copertura che ovviamente è a carico dei proprietari è stato  
pertanto definito  di  effettuare  un primo intervento in urgenza e di  rapporto  agli  eventi  per risolvere  il  
problema degli eventi di quei giorni ed un eventuale secondo intervento maggiormente esteso da effettuare 
se necessario nel corso della prossima stagione estiva per quanto concerne il tra qua alla sua interrogazione  
a riscontro della nota pari oggetto si riportano alcune informazioni utili alla formulazione della risposta per  
quanto di competenza di questa azienda a causa della sua diffidenza entrata in funzione nel maggio scorso 
con i primi tre servizi lo sportello unico CUP il servizio distribuzione referti e servizi ausili per incontinenza dal  
mese di settembre operativa anche un medico di medicina generale di nuova nomina che ha quindi trovato  
sistemazione nella Casa della salute sin dall' inizio della sua attività Fidenza la graduale implementazione 
delle  restanti  attività  è  programmata  come di  seguito  indicato  entro  i  primi  giorni  di  febbraio  saranno  
trasferiti gli ambulatori e gli uffici del servizio infermieristico domiciliare e il centro prelievi si precisa che 
questi trasferimenti hanno subito una dilazione temporale dovuta alla necessità di coordinare detti traslochi 
con il più ampio trasferimento dei poliambulatori del distretto e in modo particolare con le modifiche che con  
l' apertura del corpo M sono state apportate a Vaio e quindi anche quelle del corpo o a seguito a seguire  
comunque entro la prossima primavera sarà completata la medicina di  gruppo con il  trasferimento dei  
restanti tre medici di medicina generale

Grazie signor Sindaco ma nel Consiglio nel DUP che abbiamo presentato e abbiamo approvato la volta scorsa 
aveva detto che ci sarà la Casa della Salute il nuovo in una nuova nuova sistemazione della città non lei non 
mi ha accennato per quanto riguarda quello che lei mi ha detto nel Consiglio del 28 novembre dove mi parla  
dove diceva all'Assemblea che la Casa della Salute sarà sarà spostata in un altro posto della città è un punto 
numero 1 il punto numero 2 anche se non li ho trovati interrogazione nella nella varietà no lei è anche nelle  
nel nel DUP che abbiamo discusso il giorno 28 novembre sì va be' però si intendeva anche quello se nella 
sua naturalità di Sindaco insomma che abbiamo dovuto fare queste case della salute velocemente per una 
promessa elettorale con tutto il rispetto che ho nei suoi confronti penso che non viene abbiamo abbiamo 
abbiamo un pochettino steccato ecco facendo le cose in fretta non è che siamo arrivati a una Casa della  
Salute come vorremmo che sia e abbiamo dovuto trasportare in un secondo momento l' ufficio prelievi che  
lei mi ha detto che si farà per il primo di febbraio ma fino adesso ci siamo arrangiati come abbiamo potuto 
nelle  problematiche  di  mobilità  nella  problematica dei  parcheggi  diciamo che noi  siamo stati  sempre  il  
difensore della Casa della salute abbiamo fatto le nostre battaglie come lei sa nella scorsa amministrazione 
quando lei l' ha portata al tavolo della trattativa in questo consesso noi abbiamo detto che siamo favorevoli 
alla Casa della Salute però non pensavamo che una casa della salute del genere fosse messa in questa  
situazione a noi ci dispiace della sua sono favorevole per quanto riguarda la nostra comunità che ha una 
casa tutta al centro della città ma non sono favorevole non sono soddisfatto della sua risposta con tutto il 
rispetto nei suoi confronti 

Ma non è non è non è una questione di rispetto le stavo solo dicendo lei ha mi ha interrogato su alcune cose 
le ho risposto se poi lei mi parla di altre case della salute o via dicendo sono altro argomento tutto qua e no  
punto stavo leggendo appunto lei non mi chiedeva cosa faremo in futuro quante case dove e via dicendo lei 
mi ha chiesto in modo specifico un tema di accessibilità di questa casa adesso ne abbiamo parlato nel DUP
 
allora e abbiamo già fatto le tre ecco e allora continuiamo con no ho solo detto che abbiamo fatto le tre 
interrogazioni  del  gruppo  cambiano  e  continuiamo  allora  con  l'interrogazione  numero  6  interrogazione 
urgente protocollo numero 44432 del 19 11 19 avente oggetto caso Erre Nuoto presentata dal gruppo Uniti 
per Fidenza 

Buonasera a tutti premesso che ci sono pervenute segnalazioni riguardo la limitazione degli spazi acqua  
presso la piscina coperta di Fidenza e che ai ragazzi interessati viene data la possibilità Di nuotare solo uno o  
due volte a settimana in spazi limitata considerato il loro numero premesso inoltre che nell'aprile scorso in  
piena campagna elettorale è stato presentato un progetto di riqualificazione della piscina coperta e che oggi  
ad oggi non ci è dato sapere in che tempi modalità risorse lo stesso verrà realizzato considerato che la  



medesima situazione si era verificata la stagione scorsa e che attraverso la collaborazione tra squadre il  
problema era stato risolto e l'Assessore competente si era impegnato affinché non ciò non si ripetesse nel  
2019 riscontrato che la richiesta per il  2019 come ancora una volta gli  spazi acqua assegnati non sono 
sufficienti e non consentono di inserire tutti i ragazzi che la maggior parte delle ore concentrate dopo le ore  
20 e si chiede quali sono le motivazioni per le quali l' Assessore l' Amministrazione nell'istruttoria dove hanno  
trovato la soluzione al disagio segnalato se e come intende risolvere le questioni sollevate soprattutto le 
società sportive bisogna gestirle a giugno non a ottobre o novembre nel senso se il problema è stato risolto 
comunque a novembre perché le iscrizioni alle società di nuoto vengono fatte in quel periodo lì e poi si 
chiedono i tempi le modalità le risorse per un progetto di riqualificazione presentato ad aprile scorso con 
tanto di conferenza stampa finito 

Perfetto do lettura della risposta del Presidente di  San Donnino sport che ringrazio che presenta anche 
questa sera Vittorio  Cavalli  procedo alla  lettura e al  riguardo chiaramente l'interrogazione in oggetto  si 
procede allo scontro interrogazione 44432 si comunica che si considerano gli  spazi  concessi  alla società 
sportiva ASD nuoto Fidenza assolutamente adeguati considerata l' attività svolta dalla stessa ed il numero  
degli  atleti  frequentanti  come già  comunicato  in  precedenza  la  scrivente  società ha già  provveduto ad 
attivarsi per raggiungere un' intesa con Erre nuoto Fidenza sono stati svolti diversi incontri il 10 luglio il 19  
agosto ed il  26 settembre 2019 manifestando l'offerta di  collaborazione da San Donnino Sport e ottima 
ottimizzare l'uso degli spazi acqua infine accettata da Erre nuoto Fidenza l'offerta formulata dalla scrivente 
società riguardava gli atleti dei gruppi esordienti A B e C attraverso un' implementazione per fasi allo stato 
attuale la collaborazione comprende tutti i gruppi esordienti e si pone fiducia nella possibilità di estendere a 
tutte le categorie si ribadisce quindi che è già stata instaurata una collaborazione tra le due società sportive 
proprio su iniziativa della scrivente e che potrebbe addirittura ampliarsi in futuro San Donnino Sport si è 
sempre comportata secondo un' ottica di collaborazione e cooperazione al fine di offrire un servizio pubblico 
adeguato  ai  diritti  dei  bisogni  di  tutta  l'  utenza  considerato  il  carattere  pubblico  dell'impianto  sportivo 
comunale  la  scrivente  società  ha  proposto  una  collaborazione  soddisfacente  sin  da  subito  ponendo  l' 
interesse  dell'utenza  al  primo  posto  ha  ottenuto  un  riscontro  positivo  ed  è  tuttora  disponibile  ad 
intraprendere un percorso di maggiore collaborazione si ritiene in conclusione che nulla si possa eccepire  
nella condotta di san donnino sport e che la società abbia ampiamente favorito i propri doveri nei confronti 
dell'utenza l'amministratore unico Vittorio Cavalli
 
L'interrogazione è formata da due punti  pur che oltre a non essere soddisfatto del primo punto perché 
comunque 

Allora chiaramente per quanto riguarda il progetto di ampliamento la società e l'Amministrazione comunale si  
stanno adoperando chiaramente per procedere diciamo così ad un progetto più dettagliato e alla ricerca di  
finanziamenti per portare avanti l'idea e la progettazione instaurata in precedenza 

Scusa però quindi teneva risorse in questo momento non c'è niente di tutto questo e questo era l'ipotesi che  
mi  ero  fatto  perché  comunque  in  campagna elettorale  è  stato  fatto  una  presentazione  che  campagna 
elettorale  diciamo che ufficialmente  il  Comune ha  presentato un progetto  Invitando la  cittadinanza per 
l'ampliamento  della  piscina  comunale  quindi  mi  state  dicendo ci  state  dicendo che  è  un  progetto  non 
finanziato senza risorse quindi è un progetto fantasma quindi questo è quello che voi state è praticamente sì 
perché dite che non c'avete i finanziamenti non c'avete le modalità non avete i tempi quindi questo è quello 
che viene fatto per quello che riguarda invece i tempi secondo me è una società sportiva che di solito il 
funzionamento delle  società  sportive  come periodo  scolastico  va da settembre  a  maggio  il  fatto  che  a 
novembre c'è ancora delle discussioni secondo me i tempi i modi previsti non sono indicati la società sportiva  
deve poter programmare la programmazione di quello che devono fare i ragazzi deve essere programmata 
penso almeno a maggio o giugno quindi già che le riunioni sono state fatte a settembre secondo me è  
totalmente in ritardo quindi non mi reputo soddisfatto della risposta 

Se mi posso permettere forse sono stato superficiale è stato fatto è un progetto iniziale per rispondere a  
un'esigenza che si constata positivamente dalla frequentazione della piscina con numeri ragguardevoli di 
utenti  che  no  costantemente  vivono  la  realtà  sportiva  fidentina  in  questo  caso  del  nuoto  comunque 
agonistico e non chiaramente come tutti i progetti Consigliere si parte dall' idea e la volontà di farli in cinque 
anni  e  mezzo tendenzialmente tanti  progetti  abbiamo messo in campo tanti  sono partiti  da idee senza 



nemmeno avere i fondi finanziamenti  che abbiamo lavorato con costanza e dedizione e siamo arrivati  a 
completarli in tantissimi casi altri ad iniziale quindi di conseguenza anche questo siamo partiti buttando giù le 
idee  concrete  di  come fare  un'estensione un ampliamento  della  piscina  esistente  e  una  riqualificazione 
consistente dell'edificio e chiaramente l'obiettivo è quello di portarlo a termine come ripeto in tante altre  
occasioni si è fatto

Soddisfatto o 

non soddisfatto assolutamente perché comunque si era parlato di nel progetto con tanto di di presentazione 
con i lavori anche imminenti ecco quindi e mentre invece per quello che riguarda la discorso di area vuota 
nel senso le segnalazioni degli utenti anche arrivavano come dicevo prima più tardi quindi anche essendo la 
società partecipata volevo capire Quella che è stata la gestione della dell'erre nuoto ho visto che il Sindaco è 
uscito  Quando si  parlava  di  questo nel  senso No lei  è  l'  Assessore  società  partecipate  stiamo facendo 
interrogazione sulle partecipate è uscito proprio in quel momento cioè sarà una coincidenza però questo è 
quello che ho riscontato Sì perché c' era la domanda che ho fatto la contro domanda e Non ho avuto e la  
risposta Allora mi dia la risposta che ho fatto della mia domanda No 

Sì Ma con l'altra perché la risposta scritta C'è se ha delle altre risposte Da dare Farà un'altra interrogazione

No la mia domanda è stata nel senso del perché il soluzione sia stata trovata è stata trovata a novembre e  
non nei tempi nei modi giusti di Come si deve fare una programmazione della società sportiva

Credo che gli abbia risposto Assessore ho qui ho ascoltato le ha detto che rispetto alle volontà in tutti i casi  
positivi che cerchiamo di accogliere di poi bisogna coniugarle con le ricordo che ad esempio il Consigliere 
comerci allora Forza Italia fece interrogazioni per dire troppo uso della parte degli impianti sportivi bisogna 
dare più nuoto libero ad esempio questi equilibri si trovano durante un percorso durante l'anno ma credo che 
l' Assessore abbia detto insomma adesso io almeno ho audito 

però capisce Bene quello che voglio dire Io Che anche se si trova un accordo trovarlo a novembre con la 
città sportiva è troppo tardi beh però quello che nella cronologia che ha indicato prima l' Assessore Malvisi si 
parla di luglio settembre secondo me questi incontri andavano fatti comunque almeno cinque o sei mesi  
prima questo voglio non voglio entrare nel merito però nel Ritardo Questo sottolineo che che si lamentano 

va  bene  perciò  non  soddisfatto  andiamo  avanti  soddisfatto  non  soddisfa  andiamo  avanti  passiamo  al  
prossimo alla prossima interrogazione la numero 8 interrogazioni a risposta scritta protocollo 46063 del 29 
11 19 avente ad oggetto richiesta dati  per verifica costi  sostenuti  nell'anno elettorale 2019 per costi  di  
pubblicità  e  stampa  presentata  dai  Gruppi  Lega  Cambiamo  e  Uniti  per  Fidenza  chi  la  presenta  prego  
Consigliere Uni

Buonasera a tutti premesso che la giustizia contabile ha recentemente stabilito che sussiste la responsabilità 
amministrativa del sindaco uscente per violazione dei divieti di cui agli articoli 9 comma 1 della legge 28 
numero 28 del 2000 e 29 comma 6 della legge 81 93 qualora l' attività di comunicazione propaganda non sia 
stata realizzata in qualità di privato cittadino partecipante ad una competizione elettorale ma in qualità di  
Sindaco ponendo i relativi costi di pubblicità e stampa a carico delle casse comunali questo è quanto afferma 
la Corte dei Conti Sezione giurisdizionale della Sardegna con sentenza 19 settembre 2019 numero 255 la 
Corte  dei  Conti  è  intervenuta  affermando  la  sussistenza  del  danno  erariale  in  capo  al  Sindaco  per  la 
pubblicità svolta prima dell'elezione comunale contenute in un opuscolo informativo sulle attività dell'ente 
tralascio la parte centrale dell'interrogazione dove sono citate altre 8 9 sentenze sempre del merito della  
Corte del Consiglio di della della Corte dei conti considerato inoltre che la stessa Corte ha ritenuto che l' invio  
degli  opuscoli  giornalini  ai  cittadini  in  tale  periodo  deve  caratterizzarsi  per  una  mera  comunicazione in 
personale mentre sono vietati i prodotti editoriali in cui si rilevano in più parti toni suggestivi e laudativi dell'  
operato dell'Amministrazione uscente preso inoltre  atto  che la stessa Corte ha stabilito che non si  può 
ritenersi che si tratti di una comunicazione indispensabile per l' efficace assolvimento delle proprie funzioni  
ed  in  particolare  per  assolvere  agli  obblighi  di  trasparenza  previsti  dalla  normativa  vigente  evidenza 
realizzazione di opere pubbliche o interventi infatti tale funzione deve essere limitata alla relazione di fine  
mandato prevista dall'articolo 4 del decreto legislativo 149 del 2011 non solo per ciò che riguarda i contenuti  



ma anche per  la  tempistica  cioè  la  relazione deve essere  predisposto non oltre  il  sessantesimo giorno 
precedente alla scadenza del mandato e per la modalità della comunicazione quindi in relazione della su 
della pubblicità solo sul sito web istituzionale del Comune e inviata alla Corte dei Conti senza in alcun modo 
né sia prevista la stampa e la diffusione tra la cittadinanza ritenuti pertanto necessario di acquisire le spese  
sostenute per la stampa e l' invio delle comunicazioni istituzionali nel periodo 1 1 2019 9 6 2019 però vedo 
che ne è arrivato un altro qua a dicembre ecco con quello con l' ospedale e un candidato alle regionali sta  
casualmente un mese prima anche qui delle elezioni tutto ciò premesso si richiede a copia della determina di 
impegno di spesa assunte nel periodo 1 1 2019 9 6 2019 però visto che ne è uscito un altro quindi anche l'  
ultimo nel quale quel giorno ancora il 29 non ero a conoscenza quale se con con la quale si assumono a  
carico dell' ente spese riferite a stampe di volantini opuscoli o comunicazioni e analoghe spese destinate a 
produrre materiale di comunicazione b copia di tutto il materiale prodotto verso l' esterno Dall' 1 1 2019 da 
tutti fino ad oggi ecco da tutti i servizi dell' ente elenco delle spese sostenute sempre nello stesso periodo  
per la distribuzione di opuscoli e pubblicità di cui al punto a 

Sì non è un' interrogazione ma una richiesta di accesso agli atti gli uffici stanno raccogliendo le tutta la 
documentazione  le  chiedo  le  chiederemo  adesso  di  aggiungere  però  che  cosa  vuole  cosa  dobbiamo 
aggiungere tutta la documentazione fino a dicembre non riesco a capire quindi adesso integreremo questa 
sua richiesta con richiesta fino ad oggi oltre non riesco e dopodiché appena c'è tutta la documentazione 
gliela faremo inviare nel senso che non c'è una risposta lei chiede dei documenti e le daremo dei documenti  
okay  

è chiaro il fine è perché in tutti i giornaletti che sono usciti e qui ci sono le copie casualmente due su tre 
sono  usciti  il  mese  prima delle  elezioni  sia  questo  di  dicembre  sia  questo  di  aprile  è  chiaro  credo  la  
interrogazione cioè non è riferita delle ordine normali di opere che dovrebbero andare in quello che abbiamo 
ad esempio valutato alla fine di novembre ma chiaramente ecco 

farà le sue Valutazioni il giornalino esce tutti gli anni a dicembre come tutti gli anni 

Anche ad aprile no dato che ne è uscito un altro dopo insomma ce ne sono uscite due 

diamo tutto Poi lei farà le sue valutazioni dopo 

Dopo ecco mi riserverò di spiegare il motivo ecco in modo qui che sono nel senso che dico non c' era la  
Domanda è molto semplice cioè è finita a carico dei fidentini o è vostra a livello delle persone che sono nell'  
immagine del fidentino e credo che sia lampante la questione ecco idem di quello di dicembre perché anche 
quello di dicembre di colore verde viene che appunto la campagna elettorale c'è in centro un candidato 
molto specifico ricordiamo che ad esempio non ho trovato trafiletto che l'  ospedale ha tardato due anni  
perché non era stato affidato dei lavori ad un' impresa che tutti non solo a Fidenza sapevano che aveva delle 
problematiche già in corso ecco però ho cercato se c' era un trafiletto che si scusavano per il ritardo di due  
anni e non l' ho trovato in sedici pagine tutto lì oltretutto vedo che ha stampato a mille chilometri di distanza 
e quindi adesso quando ci sono tutti i documenti entreremo il motivo ad ogni modo è quello casualmente 
due su tre è il mese prima delle elezioni casualmente ci sono delle lodi che è quello che vi ho messo in  
premessa che hanno dato dei problemi alla Corte dei Conti quindi la domanda semplice l' ha messo nei costi 
del bilancio del Comune voi ne avete fatte di vostre spese elettorali

Passiamo allora abbiamo passiamo alla prossima interrogazione che è la numero 11 interrogazioni a risposta 
scritta protocollo 48805 del 18 12 19 avente ad oggetto corpi due corpi luminosi Rotonda piazza Gramsci 
presentata dal Gruppo Lega chi la presenta prego Consigliere 

Buonasera come già segnalato in fase di costruzione della rotonda denominata piazza Gramsci le lampade 
posizionate su di essa sono troppo filo cordolo fin dai primi giorni diverse lampade sono state rotte anche per 
il grande flusso di traffico presumibilmente da mezzi pesanti in seguito alle continue rotture alcune delle  
lampade  sono  state  sostituite  con  un  modello  più  piccolo  allontanandole  così  dal  bordo  del  cordolo 
nonostante la sostituzione del modello delle lampade la situazione non è migliorata ma un elevato numero di 
corpi  luminosi  non sono in funzione tutt'oggi  si  interrogano il  Sindaco e la Giunta per sapere quanto è 
costata fino alla sostituzione delle decine di lampade rotte se il costo della sostituzione è stato imputato agli  



automobilisti che le hanno rotte o danneggiate vista la presenza delle telecamere in loco se è previsto un 
risarcimento  danni  per  quello  che  può  essere  considerato  un  difetto  di  progettazione  visti  i  continui  
danneggiamenti sì spero che nella risposta non ci sia un riferimento all'Amministrazione Cantini perché da 
parte mia non è una un'interrogazione politica ma puramente Tecnica quindi chi abbia sbagliato pagherà l' 
hanno progettata dei progettisti e non il Sindaco o l' Amministrazione di quell' epoca ma la mia è puramente  
una questione tecnica e ed economica in questo caso perché era palese che messa in quelle condizioni 
sarebbero state danneggiate e lì passano degli autobus fra l' altro anche degli autosnodati quindi piuttosto 
lunghi passano anche parecchi camion nonostante ci sia un divieto di accesso purtroppo passano anche 
davanti ai vigili che li lasciano tranquillamente passare senza non dico far la sanzione perché quando c'è 
fanno  viabilità  per  le  scuole  non  possono  fare  sanzioni  ma  almeno  un  colpetto  di  di  fischietto  e  una 
segnalazione non sarebbe sbagliata oltretutto ci son le telecamere quindi anche se non ci fosse il  vigile  
questi camion sarebbe bene multarli perché danneggiano le rotonde come abbiamo visto spesso via Trieste 
via Trento e così via

Con riferimento all' interrogazione il Settore Servizi Tecnici rileva quanto segue innanzitutto le motivazioni 
della rottura dei corpi illuminanti bassi collocati lungo il bordo dell' Iss che delimita la parte verde centrale 
della piazza è dovuta a comportamento scorretto degli automobilisti ed eccessiva velocità con cui la rotonda 
viene affrontata dagli stessi come peraltro confermato dalle situazioni che hanno visto l' individuazione del  
responsabile quanto realizzato che vede il doppio cordolo di delimitazione i corpi illuminanti collocati al limite  
di quello più interno non vede alcuna difformità dalle norme che regolamentano le costruzioni stradali o le  
sistemazioni  di  spazi  pubblici  si  ricorda  che  la  sezione  stradale  è  volutamente  contenuta  è  stata  così  
concepita con l' obiettivo di limitare la velocità di percorrenza lungo il principale viale di attraversamento  
urbano privilegiando gli  spazi a disposizione per pedoni e ciclisti come noto al traffico pesante vietato l'  
attraversamento del centro urbano salvo che per le ragioni di carico scarico verso attività del centro per cui 
in considerazione dell' incidenza effettivamente molto limitata dei mezzi pesanti confermata dai rilievi del 
traffico più recenti il loro limitato passaggio non può essere individuato come ragione delle rotture dei corpi  
illuminanti in questione ciò è confermato anche dal fatto che nei casi in cui si sono potuti rilevare dalle  
telecamere installate in loco i  comportamenti  scorretti  nell'  attraversamento della piazza di  questi  erano 
riconducibili  ad  autovetture  si  evidenzia  come  in  particolare  nei  weekend  la  segnaletica  verticale  e  
oggettistica collocata lungo gli assi stradali del centro è purtroppo diffusamente interessata da sinistri che ne  
comportano la sostituzione o ripristino e le ragioni sono quasi esclusivamente al conducibili a comportamenti 
scorretti degli automobilisti dati i tempi molto stretti della presentazione dell'interrogazione protocollato il 18  
dicembre integreremo la risposta con il numero e il costo delle lampade sostituite così come con il numero di  
sinistri per i quali si è individuato il responsabile e attivato il recupero dei costi sostenuti per le ragioni già  
evidenziate non si è in presenza di alcun difetto di progettazione e si ritiene opportuna una maggiore cautela 
in  affermazioni  di  quel  tipo  rivolte  ai  professionisti  di  comprovata  esperienza  e  capacità  definito 
correttamente il  contesto ci  è gradito informale che abbiamo comunque chiesto al  progettista e a Enel 
Energia soggetto concessionario del servizio di pubblica illuminazione di studiare una soluzione integrativa 
che salvaguardando l' effetto complessivo dell' illuminazione a raso sul prato possa essere meno esposta ai  
comportamenti scorretti degli automobilisti con il sormonto del doppio codolo che già delimita l' area verde 

consigliere  

Ma io non è che ho fatto un' accusa al progettista però e l' assessore mi parla di conformità alle norme della 
redazione dei cordoli e nessuno lo mette in dubbio io non sto discutendo la conformità di norme logico che  
mettere un corpo illuminante a filo ci sta i comportamenti scorretti e automobilisti su questo non ci piove e  
faretto non si rompe da solo non esiste la curva assassina non esiste nulla sono i comportamenti scorretti 
come la plastica che inquina e perché qualcuno la butta però la dimostrazione che c'è stato un errore iniziale  
è dato dal fatto che il faretto adesso più piccolo è stato messo più piccolo per poter ottenere più in dentro  
quindi allontanandolo dalla sede stradale quindi non si può dire che è stata fatta una progettazione perfetta  
e non si  può fra virgolette insinuare che c'è  stato  un errore io  ho parlato di  errore non ho parlato  di  
magheggi strani e io quando sbaglio nel mio lavoro devo risarcire Il mio cliente in un modo o nell' altro 
geometra ha posto il problema quindi se no siamo sempre nel Paese che paga sempre Pantalone questi che 
per la risposta definitiva quei costi 

credo che entro il prossimo anno beh siamo a fine anno entro il prossimo anno credo che ci sarà insomma 



eh scusate no non volevo creare il dibattito quello che mi preme a me è che si trovi una soluzione per evitare 
queste  rotture  estetiche  perché  abbiamo  metà  luci  accese  metà  no  fa  schifo  ed  economiche  perché 
logicamente un costo economico e quando poi i numeri sì sì però nella buona volontà 

PUNTO N. 9
allora abbiamo finito con le interrogazioni passiamo vi chiedo mi è stato chiesto dall'Assessore se possiamo  
invertire il numero degli ordini del giorno passando il punto numero 9 su facendo il punto numero 9 subito vi 
può andar  bene sì  va bene allora passiamo subito al  punto numero 9 codice regolamentare di  attività  
produttive e capitolo settimo attività di taxi e noleggio con conducente di vettura fino a 9 posti modificazione  
e disposizioni conseguenti relatore assessore Amigoni prego

Buonasera a tutti come qualcuno ricorderà il 26 novembre dell'anno scorso abbiamo adottato approvato il  
codice regolamentare delle attività economiche che inglobava una serie una lunga serie di regolamenti che  
andavano dal commercio in sede fissa appunto ai taxi e al noleggio con conducente e a seguire ci fu un  
aggiornamento della legge di riferimento che diventò la legge 12 del 2019 e che ha così richiesto qualche  
integrazione e modifica  del  regolamento stesso per il  capitolo  specifico riguardante taxi  e noleggio  con 
conducente contestualmente alla esigenza di andare a rivedere in maniera abbastanza circoscritta peraltro il 
Regolamento quella parte del codice del Commercio che riguarda i taxi NCC abbiamo ritenuto di convocare a  
distanza  di  tempo  la  commissione  dedicata  per  valutare  la  possibilità  di  rilascio  di  nuove  licenze  taxi 
considerando che la pianta organica del Comune di Fidenza prevede 11 licenze di servizio e due licenze taxi  
e due licenze di servizio noleggio conducente e che al momento le a autorizzazioni per taxi attive sono 7 il  
fatto che ci fossero disponibilità per 4 licenze rispetto alla pianta organica prevista per il nostro Comune ci ha 
fatto propendere per convocare la Commissione con i membri esterni dei rappresentanti delle associazioni di  
categoria del  settore per fare una valutazione di  possibile nuovo rilascio la Commissione si  è riunita la 
Commissione taxi si è riunita il 15 di novembre quindi circa un mese fa e alla luce di una serie di valutazioni  
che hanno riguardato da un lato il forte incremento di presenze turistiche che sono aumentate in maniera 
drastica rispetto alle valutazioni che erano state fatte in precedenza negli anni scorsi al fatto che abbiamo 
avuto una forte irrobustimento diciamo delle strutture ricettive sul territorio comunale e al fatto che fra le  
altre cose va beh ci sarà una cosa in più legata a Parma Capitale della Cultura 20 20 che comunque anche se  
una misura temporanea aumenterà sensibilmente i flussi anche per la nostra città E comunque tenendo 
conto che le presenze turistiche quest'anno potrebbero arrivare a sfiorare le 70.000 presenze e avevamo già  
avuto questa valutazione con la Commissione ha poi votato all'unanimità favorevolmente al rilascio di una 
due nuove licenze sulle quattro disponibili la conclusione non so se voi avete qualcuno di voi poi ha avuto 
occasione di approfondire il verbale è stata che a fronte di quattro licenze disponibili si poteva procedere in 
maniera graduale e quindi non consentire subito tutte e quattro le nuove autorizzazioni ma procedere intanto 
in maniera prudenziale con il 50 per cento di questa disponibilità per poi verificare a valle attorno dopo 
qualche mese di operatività diciamo dopo un anno di operatività qual era la situazione questo ha comportato 
quindi la una conclusione favorevole all'unanimità come dicevo della commissione taxi cosa non banale e a 
valle di questo quindi la conseguenza sarà che nel rispetto del nuovo regolamento ci saranno da convocare 
una Commissione ad hoc di concorso per appunto poter dare seguito nei prossimi mesi e nella diciamo entro 
indicativamente il mese di marzo a tutte le previsioni detto questo io segnalo diciamo così dalla parte più  
tecnica poi segnalo che ci sono un paio di errori formali di battitura nella delibera e uno riguarda il numero 
delle presenze turistiche quindi subito alla seconda pagina che va modificato e corretto secondo sempre alla  
seconda pagina c'è un altro imprecisione nel senso che la commissione cui si legge che ha preso atto della 
volontà dell'Amministrazione ma in realtà all'unanimità ha dato parere favorevole e poi segnalo ancora un  
paio  di  cose che riguardano più specificamente il  regolamento nel  senso che il  Regolamento come poi  
potrete vedere perché c'è la comparazione tra il vecchio e il nuovo non ha subito grandi modifiche io ve ne 
richiamo solo un paio così a titolo di approfondimento se li trovo sì allora una per esempio riguarda il forse la 
più saliente riguarda un punto che non era assolutamente presente nella vecchia versione e che riguarda il  
punto 7.21 riguarda i doveri la facoltà i divieti degli utenti del servizio quindi si pone la questione nel nuovo 
Regolamento di  disciplinare anche quali  sono quelli  che sono i  comportamenti  corretti  di  chi  fruisce del  
servizio taxi quindi va beh è vietato salire o scendere dal veicolo in movimento portare sui veicoli materiali  
infiammabili eccetera eccetera ma questo è una cosa del tutto nuova rispetto all'impostazione precedente 
per quanto riguarda invece il punto precedente voi potete leggere e che rispetto invece al conducente cosa 
che non era presente nel regolamento precedente è fatto divieto di utilizzare per lo svolgimento del servizio  



un veicolo diverso da quello autorizzato quindi c'è un veicolo autorizzato ed è obbligatorio usare quello salvo 
avere essere in contrasto con il prevede la previsione regolamentare cosa che dovrebbe garantire a noi nella 
nell'idea del legislatore una maggiore conformità e una maggiore sicurezza anche del trasporto 

Una semplice segnalazione mi hanno scritto più di uno che la diretta la dà come seduta sospesa cioè in  
pratica non riescono a vedere credo che sia giusto segnalare 

c'era un problema e di mancanza di di rete e non è dovuto a noi noi siamo collegati si sta registrando la 
registrazione c'è purtroppo non la vedono fuori perché non c'è collegamento di rete prego 

farò  una  breve  vorrei  fare  una  precisazione  e  io  penso  che  o  io  sono  sono  vicino  ai  Commissari  di 
maggioranza che abbiamo discusso questa problematica è stata anche avvertita anche lei signor Presidente  
dell'accaduto io in vent'anni e passa di Amministrazione attiva siete maggioranza chiedo opposizione non ho 
mai visto assessore come collega e come Consigliere questa sera parlo perciò siamo sotto Natale non voglio 
essere neanche in un modo anche voglio essere un pochettino non mi esce la parola però voglio essere 
costruttivo nei suoi confronti e per la mia esperienza e per la sua esperienza che sta facendo cinque anni da  
Consigliere e da qualche anno da Assessore lei ha mancato di rispetto a una Commissione dei commissari di  
maggioranza e dei commissari di minoranza per me questa Commissione deve tornare deve tornare qua  
questa delibera deve tornare in Commissione perché io mi sono informato bene sia della riunione che lei ha  
fatto il 15 di novembre ho parlato con i tassisti c'è una problematica grave perché il taxi stazione vediamo 
solo una persona che dalla mattina alla sera anche nelle ore notturne per portare un piccolo stipendio a casa  
se ci riesce e non andiamo ad aumentare ancora taxi perché abbiamo l'anno della cultura a 25 chilometri da 
qua e poi ne andiamo da mangiare altri tassista oppure altri tassisti che vogliono che so che di sotto rifugio  
fanno le loro vie di uscita che lei sa bene che questa è una Commissione questa è una delibera sì Assessore 
colleghi Consiglieri in questo momento che che le dico che deve ritornare in Commissione e invitare i tassisti  
è aperta la città nel rispetto di chi lavora perché i taxi stazione sono orari e quelle persone che ci sono quelle 
poche persone che ci sono non riescono ad avere alla fine del mese e noi abbiamo aumentare ancora di più  
questa è la mia proposta che faccio ai colleghi di maggioranza e ai colleghi di minoranza signor Presidente

tutti dopo Scarabelli 

Allora io condivido praticamente in toto quello che ha detto il Consigliere comerci io lo sto ho letto quello che 
è stata la Commissione del 15 novembre tutti i pareri praticamente delle associazioni categoria e nel verbale 
parlano tutti che sono spaventati da questa aumento proprio per i motivi elencati dal consigliere commerci 
che praticamente già ci sono fanno poche cose magari non riescono a avere degli introiti  come come si  
aspettano di avere lo stipendio garantito quello che più mi lascia perplesso che alla fine comunque di tutto 
questa Commissione ha votato tutti favorevoli quindi qua prima dicono siamo non contenti poi dopo votano 
tutti i sì quindi questo o manca un pezzo di del verbale oppure perché qua si legge che prima si dicono no  
poi dopo di di non dicono no hanno delle perplessità poi invece votano tutti a favore io come ho già espresso 
in Commissione anche se poi dopo abbiamo parlato un po' come chiacchiere da bar che non c'era né i 
documenti né i relatori quindi c'era abbiamo telefonato un tecnico che ci ha dato qualche spiegazione poi  
abbiamo parlato praticamente sul nulla quella che è la mia perplessità che il  fatto che c'erano già nove 
licenze prima che poi son passate sette e queste licenze probabilmente non sono state vendute vuol dire che 
non avevano un valore commerciale non avendo un valore commerciale la mia preoccupazione era vuol dire 
che effettivamente valgono poco perché c'è poco da fare effettivamente se questi tassisti come consigliere 
comerci è andato a confrontarsi con loro e non soltanto con le associazioni di categoria perché comunque 
stiamo parlando di sette persone quindi l'associazione di categoria c'erano più commissari praticamente che 
non tassisti nel senso direttamente parlando invece direttamente con quelli coinvolti hanno espresso delle  
perplessità molto forti  quindi vi  invito mai  se si  può fare se si  è veramente un'esigenza di  ritornare in  
Commissione invitando i tassisti

Qualcun altro vuole intervenire consigliere 

io sono d'accordo appunto con quello che hanno detto i miei colleghi l'unica cosa Che ripeto è continuano a 
mancare i documenti son mancati in Commissione che credo sia gravissimo perché non si può arrivare in 



Commissione e dover votare su un punto senza la documentazione già solitamente ci viene consegnata per 
la maggior parte in Commissione che è assurdo anche lì perché non riusciamo a leggere cosa c'è scritto nei 
documenti  quindi  votiamo sul  nulla  fondamentalmente  qui  non  c'erano  neanche i  documenti  non  sono 
neanche stati consegnati c'è una problematica relativa alle tempistiche perché anche con gli accessi agli atti  
che dovrebbero arrivare entro cinque giorni  arrivano dopo due mesi  se va bene quindi  c'è  una grossa 
problematica rispetto a questo anch'io credo che ci siano dei problemi e quel verbale è vero che è stato poi 
approvato da tutti però ci sono delle perplessità che non sono state nemmeno minimamente ascoltate anche 
perché segnalano la problematica dei taxi usati come NCC e suggeriscono l'eventuale attivazione di una 
licenza per NCC e anche qui non non è stata presa in considerazione quindi volevamo anche capire perché la  
motivazione per cui questa cosa non è stata presa neanche in considerazione 

consigliere Prego

A me è parso di capire che qualcuno ha il sospetto che qualcuno non dica la verità dagli interventi che ho  
appena sentito e questo forse merita un attimo più attenzione o meglio di cura prima di dire che qualcuno 
non dice il  vero e io ho capito così  perché si  insinua che non sia  chiaro il  passaggio  tra il  parere dei 
partecipanti alla Commissione e quanto è stato riportato nel nel verbale è vero che in comunicazione in 
Commissione è capitato un disguido attribuibile agli uffici e anch'io spero vivamente che non che non capiti  
più peraltro l'ho sollevato così come ho sollevato il problema subito così come hanno fatto i Consiglieri di 
minoranza  però  non si  può  dire  che  non si  sia  parlato  del  tema in  Commissione perché  avevamo un 
Presidente di Commissione preparato che ci ha spiegato o sia chiaro non stiam parlando della di sconfiggere 
la fame nel mondo era un tema molto semplice e qui si  è parlato e si  è votato si  dovrebbe votare di 
aggiornare un regolamento cioè di attaccarlo a regole regionali non di assumere o di consegnare perché le 
licenze non si vendono riconsegnare le licenze immediatamente a nuove persone qui si parla di aggiornare  
un regolamento affinché si possa fare un bando affinché si possa valutare e di prendere altri due tassisti 
perché allo stato attuale non è che le licenze non sono appetibili e non si le pigliate nessuno perché non 
sono appetibili le licenze non si possono dar via se non c'è regolamento aggiornato è tutta lì la questione  
quindi io l'ho capita in commissione e sono assolutamente non competente del tema però ritengo che il  
Presidente di Commissione abbia fatto un egregio lavoro abbia sopperito a le lacune le mancanze il disguido 
che è occorso negli uffici ecco insomma tutto qui però il tema che mi ha un attimo lasciato dubbioso è 
l'aspetto che mi ha lasciato più dubbioso è che si è come dire un po' se ho capito bene insinuato che 
qualcuno non dice mica la verità insomma 

mi scusi volevo un attimino rispondere 

aspetti  Perché non Gli  ho dato la parola Consigliere Un attimo un attimo solo perché c'era Sì  c'  era Il  
Consigliere Gallicani che l' aveva chiesta prima  

Ma io la mia è una domanda tecnica all'Assessore non ho letto il Regolamento ma può darsi che mi sia  
sfuggito volevo sapere se è possibile da parte del Consiglio da parte di  chi farà poi il  bando Legare la 
concessione Del del della licenza al tipo di automezzo cioè se noi possiamo dire che possono essere tassisti i  
nuovi tassisti a Fidenza possono essere soltanto quelli con una macchina elettrica o ibrida grazie 

Consigliere  

Allora Consigliere un botta e risposta o no 

innanzitutto nessuno ha mai detto che accusiamo di falso soltanto rilevato e mi dispiace che abbia pensato 
questo ho soltanto rilevato che della commissione che è stata fatta il 15 novembre con le associazioni di  
categoria si parte che lo hanno un parere espresso e poi dopo votano a favore dico non c'è la nel verbale la 
tutto quello che hanno discusso che ha fatto cambiare la motivazione sulla votazione della diciamo della 
Commissione perché quando segnalano tutti i punti di vista negativi poi votano a favore quindi ho detto 
probabilmente c'è stato un passaggio di discussione che non è stato trascritto l'abbiam detto che accusiamo 
le persone di dire il falso è una cosa completamente differente quindi assolutamente poi sulla preparazione 
della  della  Presidente della  Commissione la  presidente  Commissione ha parlato  di  alcuni  punti  però ad  
esempio non mi ha parlato del punto 7.33 perché anche lei non aveva la da discutono quindi anche lei ha  



espresso un parere di quello che gli è stato raccontato quindi in Commissione abbiamo parlato di un parere 
ma non di quello che la modifica del Regolamento perché se devo votare un regolamento deve poterlo 
leggere perché c'è un punto 7.3 punto 7.31 anche se l'era preparata sul contenuto e non potevo votare una 
cosa che non c'era quindi sono due cose differenti quindi nessuno ha messo in dubbio la professionalità della 
Presidente 

Consigliere  

Premetto che ero presente a differenza dell'assessore di qualcun altro quindi nessuno ha messo in dubbio 
ripeto e confermo quello che ha detto Scarabelli la Presidente che è sempre stato corretto e precisa anzi ho 
chiesto  nelle  varie  eventuali  che venisse messo a verbale che  d'ora in  poi  qualsiasi  documento che le  
propongo la minoranza e la maggioranza che va in Commissione se non è presente viene tolto direttamente 
dalla Commissione perché come qua abbiamo discusso del nulla dato adito a dei fraintendimenti  quindi 
nessuno sapeva come ha spiegato benissimo Scarabelli i punti gli argomenti ecco anziché anzi cioè nella  
telefonata che la invito a voce è stato spiegato che ci sono due persone che sono titolare di concessione di 
taxi e non lo stanno utilizzando e non l'hanno restituita quindi abbiamo chiesto un attimo di chiarezza quindi 
nessuno ha messo in discussione la presidente è solo stato precisato dando ascolto scritto ed ero presente  
che d'ora in poi quando non c'è non c'è più nessuna riga così  non c'è discussione quindi è un fatto di 
chiarezza e di precisazione da parte della minoranza 

Sì  c'è  stato  questo  disguido  è  inutile  dire  che  che  non  non  c'erano  I  documenti  E  perciò  eravate 
impossibilitati di vedere la documentazione e la presidente conosceva bene il punto e perciò ha cercato per  
non perdere e visto che eravate già lì tutti per non farvi perdere del tempo ha pensato di spiegarvi quello che 
lei sapeva perché conosceva il punto e di mettere in viva voce il il tecnico che è intervenuto no no infatti io 
sono  stata  avvisata  abbiamo  parlato  e  Abbiamo  chiarito  che  Questo  non  deve  più  succedere  ossia  i 
documenti Devono Essere presenti nel momento al di là della Commissione ci devono essere i documenti ci 
deve essere anche un tecnico che presenti il punto su questo siamo già intervenuti purtroppo ogni tanto 
quante qualche disguido c'è e ci scusiamo però capita penso che a tutti voi e può capitare il Consiglio no mi  
scusi ah scusa poi replicazione ecco io scuso Gli uffici Che hanno avuto questa problematica sono giorni un  
po' difficili per tutti visto che fra poco si va in ferie sì c'è Natale di mezzo perciò vediamo di risolvere anche 
questa situazione E consigliere Parri  come avevamo parlato durante la capogruppo per i  documenti  nel 
momento in cui mi sembra che glieli abbiano consegnati Subito La prego nel Momento in cui ha di nuovo  
delle problematiche Di avvisare e vede che le cose vanno perché penso che si sia risolto tutto in Pochi giorni  
E passiamo la parola adesso a A sì 

signor Segretario mi scusi per quanto come lei ha sentito da parte dei commissari e come l'Assessore noi qui  
abbiamo accennato io le faccio una domanda secondo me Questa delibera dovrebbe tornare in Commissione 
di come è stata trattata perché non c'è il chi ha la chiarezza di come è stata predisposta questa questa  
delibera io le faccio una domanda tecnica mi scuso per la domanda che le faccio però non mi sembra idonea 
a essere votata questa sera perché i Commissari devono sapere come si deve mettere una certa situazione 
che per me è molto delicata perché io ho ascoltato i tassisti  e sono anche un po' arrabbiati  su questa 
situazione  di  quello  che  noi  andiamo  a  votare  questa  sera  per  me  questa  delibera  se  i  Consiglieri  di  
maggioranza  di  minoranza  il  signor  Presidente  del  Consiglio  è  d'accordo  per  me  deve  ritornare  in 
Commissione  essere  discussa  perché  non  è  stata  trattata  dal  punto  di  vista  tecnico  per  la  mancanza 
dell'Assessore in Commissione la mancanza dei tecnici e il rispetto è solo solo che avevamo solo il Presidente  
della Commissione che è stata molto precisa e corretta nei confronti dei Commissari io chiedo che questa 
delibera ritorna in Commissione 

Sì se il Presidente mi dà la parola ma il parere della Commissione sono obbligatori ma non vincolanti no dice 
il regolamento così com'è come in genere la legge ora si apprende che mancava della documentazione in 
Commissione ecco però sembra che dal verbale la Commissione abbia svolto i suoi lavori abbia poi votato la 
proposta e quindi sia stata licenziata io vedo questo no quindi non so effettivamente poi se in Commissione 
la  questione  è  stata  dibattuta  come  è  stata  risolta  non  è  stato  non  è  stato  chiesto  un  rinvio  della 
Commissione no quindi la Commissione nonostante mancanza di documenti ha proceduto a fare i suoi lavori  
ha ascoltato la Presidente hanno hanno chiamato il tecnico e quindi ha acquisito la documentazione acquisito  
le informazioni aliunde quindi la Commissione ha concluso i suoi lavori ha rassegnato un parere con un voto  



ora non so poi le dinamiche se erano condivise o meno sul veritiero non veritiero eccetera ci sono queste 
queste contestazioni e chi era presente lo sa quindi quello che io vedo è che c'è un verbale di Commissione  
rassegnato con il voto quindi sembra che la Commissione abbia superato il problema comunque discutendolo 
ecco io mi rimetto a questo c'è stato un verbale chiuso con la votazione nessuno ha chiesto il rinvio nessuno  
ha chiesto di rinviare la seduta e di acquisire i documenti la Commissione  

Consigliere per favore Il microfono 

allora io l'ho chiesto ed ero presente dal  primo minuto e non erano in ritardo quindi non c'era nessun  
documento inoltre il Presidente è vero che ha illustrato i punti ma è andata a naso perché tant'è che ne 
mancavano diversi e non ce li hanno saputo spiegare ne veniamo a conoscenza mezz'ora prima delle 72 ore  
e ci avete mandato dal Consiglio non il giorno stesso che però c'era un refuso mandalo l'ha mandato alle 
5:50 del 5.32 verso delle sei del terzo giorno precedente al Consiglio grazie io comunque ero tant'è che non  
soddisfatto ho messo ho fatto mettere a verbale che d'ora in  poi  quando c'è  un punto non si  discute  
nemmeno se rinviarli o no si cassa ci si tira una riga su in modo che c'è chiarezza altrimenti qui non si fanno  
i corsi per capire il regolamento mi scusi Presidente mi scusi abbiamo fatto due mesi di sosta senza sono  
andato tre volte dalla vice segretario tre volte personalmente abbiamo fatto due mesi con i pollici girati che 
poi lo faccia il primo di febbraio che lo venga a sapere dalla capogruppo la capogruppo che ogni settimana  
dopo sette mesi che siamo insediati prendeva tutte le spiegazioni in ogni modo io ero presente ho chiesto a  
verbale e così non abbiamo problemi di interpretazione e di discussione è un voto che credo che si il verbale 
e la Presidenza che può dare conferma a quello che ho detto io strumentale è quello che la fanno molto lo  
scritto 

Volevo  solo  puntualizzare  che  la  Commissione  si  è  svolta  regolarmente  abbiamo  votato  nel  verbale  è 
riportato il disappunto dei Consiglieri di minoranza condiviso dai Consiglieri di maggioranza relativamente alla 
situazione incresciosa in cui ci siamo trovati dall'altra abbiamo fatto un appello al buon senso dicendo che 
siccome andavamo a votare delle questioni che erano state esposte anche tecnicamente dal dirigente che 
abbiamo chiamato in viva voce durante la Commissione noi ci siamo sentiti tranquilli a votare voi vi siete 
astenuti non abbiamo concluso la Commissione dicendo rimandiamo la Commissione si è svolta regolarmente 
se adesso si chiede di riportare il punto in Commissione è un'altra questione cioè non farei appello come è 
andata la Commissione dell'altro giorno che condividiamo speriamo non accada più però la questione è 
diversa cioè in quella sede non è stato richiesto di  non tenere valida la Commissione okay volevo solo  
puntualizzare questo 

prego Sindaco

Volevo aggiungere due cose uno è legittimo che il consigliere uni chieda delle cose dopodiché non è che 
mettendo  un  emendamento  decide  il  Regolamento  di  come  funzionano  le  cose  1  2  la  presenza  degli  
Assessori  è una facoltà degli  Assessori  la presenza dei  commissari  è un obbligo di  chi  è membro della 
Commissione è il Comune l'Amministrazione comunale deve mettere a disposizione i tecnici in questo caso 
alcune cose non hanno funzionato come ha spiegato la presidente detto questo io chiedo adesso Segretario 
di verificare perché ricordo a memoria che per alcune delibere il parere è obbligatorio e si cita ad esempio il  
bilancio si citano altre cose per altre no o comunque insomma c'è un tema di vincolo molto debole allora la 
sostanza veniamo alla sostanza politica ha intenzione di questa Amministrazione aumentava il numero delle  
licenze perché è un servizio scandaloso quello di fidenza scandaloso abbiamo segnalazioni su segnalazioni  
sul fatto che i taxi non si trovano più che i taxi non si sa cosa fanno che i taxi non rispondono al telefono eh 
beh ma allora non ci capiamo tra la malattia e la medicina comerci quindi è nostra intenzione fa un'attività  
semplice di mercato se non c'è interesse non verranno acquisite queste licenze se c'è interesse verranno 
acquisite fatto salvo che c'è una normativa a cui ci dobbiamo attenere che ci può piacere o no ma è quella è  
nostra intenzione aumentare il numero delle licenze quest'anno 2 il prossimo anno altre due se si può così ci 
capiamo politicamente il servizio taxi di Fidenza è un servizio gestito male per i cittadini che si lamentano in  
continuazione noi riceviamo segnalazioni di turisti cittadini che non trovano i taxi che trovano taxi che si 
rifiutano di fare delle corse che trovano delle situazioni anomale non risolveremo tutto ma vogliamo far sì  
che le possibilità che ci possono essere anche per nuovi e volonterosi cittadini imprenditori che vogliono 
attivare un nuovo taxi possa essere espletato punto questa è una posizione politica tutto il resto sono virgole  
particolari scaramucce per cui secondo me stiamo perdendo tutti tempo prezioso di tutti anche perché come 



credo sia stato detto la procedura è stata seguita io mi scuso io non il Presidente del Consiglio io sul fatto  
che non ci fosse il funzionario piuttosto che un tecnico che mi spiegasse me ne scuso io può capitare e me 
ne  scuso  punto  ed  è  intenzione  sicuramente  e  non  è sicuramente  un'  intenzione  di  non  mettere  a 
disposizione dei commissari un tecnico 
che possa spiegare tecnicamente le cose perché quello è un luogo di discussione su particolari numeri cose 
codicilli leggi norme per permettere poi i quali fare una discussione politica che io credo di avervi esplicitato 
in modo molto chiaro e oggi non deliberiamo le licenze oggi deliberiamo un regolamento che ci permetterà 
nei prossimi mesi di fare nostro un percorso trasparente pubblico a disposizione di tutti la volontà politica è  
quella che vi ho detto quindi io credo che ci siano tutti gli elementi per poter deliberare a favore o contro poi 
non  perdiamo tutta la serata per questa cosa se avete deciso che su questo ragionamento se ne faccia 
analogia va bene che faccia una ragione dopodiché in Commissione ci deve essere chi illustra la proposta ma 
soprattutto ci deve essere come dire un ragionamento che che rispetti poi il Regolamento perché c'è non è 
che adesso che ci si sveglia e si dice va be' questo non lo voto quello lo voto in base a un errore è stato fatto  
è stato ammesso ripetuto non lo volete votare decidiamolo lo rinviamo al  prossimo Consiglio a gennaio  
febbraio quando sarà e ricominciamo dopodiché aspettiamo come dire allunghiamo solo un po' il vuoto ma 
non cambia la sostanza due più due 

mi scusi signor Sindaco 

eh sì grazie signor Presidente no appunto io volevo aggiungere su quello che ha detto il Sindaco perché  
secondo me questa è una scelta politica volevo dire alla minoranza è chiaro che se andiamo ad aumentare il  
numero di  licenze i  tassisti  non sono contenti  ma come quando ci  fu stata lì  e la liberalizzazione delle 
farmacie i farmacisti che erano in meno e chiaramente non erano contenti perché vedevano il loro guadagno 
ridotto ma cioè il taxi è un servizio pubblico quindi noi penso che dobbiamo dare prevalenza agli utenti del  
servizio e non a chi gestisce il servizio perché è allora usando una un paragone un po' arduo e i vitalizi dei  
deputati e chi ce li ha se li vuol tenere stretti ma le altre persone non li vogliono quindi bisogna vedere se si  
va contro sette persone che danno un servizio medio perché guardate una persona e quando è venuto il  
Sindaco di Herremberg l' ex Sindaco Volcker che penso tutti conosciate lui dormiva a Tabiano e durante la 
fiera in tre giorni nella mattina nel pomeriggio nella sera sono riuscito a trovare un taxi che lo portasse dal 
suo hotel a Tabiano al centro diffidenza l'ho accompagnato io personalmente l'accompagnato Mario Loreni e 
un mio amico quindi questa è la mia esperienza e anch'io mi agganciandomi al discorso del Sindaco e mi  
esprimo favorevolmente all'aumento delle licenze grazie 

prego 

per chiarire al Sindaco visto che non l'ha chiarito e io non voglio cambiare il Regolamento e voglio chiarezza  
che se la prossima volta capito uguale cosa facciamo così evitiamo di tornarci sopra la mia non è una ho 
chiesto se non c'è nessun documento cosa facciamo così lo sappiamo entrambi grazie

Io credo che sia corretto sollevava la questione e richiamasse il Presidente nel non deliberare se non ci sono 
i documenti punto ma non fa una discussione deliberava entrava nel merito poi dirà dopo ex post ma no 
forse adesso ci ho ripensato però secondo me è corretto che se non ci sono i documenti non si deliberi ma 
adesso ve lo dico sinceramente farei così anch'io poi ci sono diventa l'ordinarietà a maggior ragione c'è 
l'eccezione  ne  abbiamo  strappate  tante  no  di  regole  in  eccezione  a  favore  della  minoranza  o  della 
maggioranza questo è un episodio secondo me marginale non bello ma se non ci sono i documenti e si  
sospende abbiamo tre Presidenti di Commissione no sono tutte persone sagge e devono rilevare la cosa e 
insieme si dice non si vota lo chiamiamo lodo lodo 2019 non lo so Natale 19 se non ci sono i documenti non  
si vota è ovvio no sono d'accordo con voi ma insomma però usando il buon senso come l'avete usato poi 
dicendo che chiamiamo il dirigente che ci informa e mettiamo in fila le cose adesso se abbiamo invocato il  
buon senso come dire non abbandoniamo sotto Natale il  buonsenso andiamo avanti punto poi uno sarà 
contrario perché dice non sono d' accordo su questa scelta e va bene questo è legittimo 

Passiamo alla dichiarazione fa la dichiarazione

non mi è piaciuto la prova di muscoli che ha espresso il Sindaco nel senso sulla cosa politica e non mi è  
piaciuta neanche la risposta del consigliere Tedeschi non stiamo parlando di una cosa politica è una cosa che 



probabilmente anche noi vogliamo ottimizzare come voi se c'è un problema lo vogliamo sistemare vogliamo 
avere la possibilità di poterlo valutare questo noi ci stiamo lamentando quindi probabilmente come abbiamo 
già dimostrato anche altre volte non vogliamo votare no a prescindere ma vogliamo capire ciò che stiamo 
votando ed è quello che abbiamo chiesto quindi quando parla della scelta politica e non voglio fare una  
scelta politica vuole fare una scelta politica funzionale per Fidenza questa è la motivazione che chiediamo

solo una cosa velocissima riguardo il verbale le scuse mi associo assolutamente alle scuse ma non tanto per 
la mia presenza io avrei preferito esserci proprio in queste ore di lavoro non sempre lo consentono il tema 
del verbale è un po' diverso da quello che è stato raccontato cioè io che ero come dice il consigliere Uni e in  
quell'occasione ci fu una certa preoccupazione sul fatto di rilasciarle tutte le quattro contemporaneamente in 
un unico bando immediato dopodiché ragionando sulla su cose che la Commissione non con la Commissione 
non era a conoscenza cioè l'andamento storico delle presenze tutte le cose di cui abbiamo parlato prima 
hanno preso  atto  del  fatto  che  invece  spacchettando due più  due era una  cosa  a loro  avviso fattibile  
aggiungo una cosa però i taxi come sappiamo sono ormai la penultima la penultima delle attività che hanno  
un contingente perché tutti noi per lo meno lavoriamo in un settore dove chi vuole entrare e ha le capacità  
entra e lo fa il fatto che ci sia un contingente e il fatto che per esempio i negozi siano né di vicinato siano  
stati liberalizzati vent'anni fa può essere una cosa di cui uno è favorevole o contrario non è questo il punto  
per quanto mi riguarda il fatto che ci siano addirittura undici autorizzazioni rilasciabili e noi siamo a 7 e le 11  
sono state calcolate anni fa mi fa pensare che anche in un'ottica di contingente siamo molto sotto

Mettiamo in votazione qualcuno vuole fare la dichiarazione di voto e sto dicendo se qualcuno vuole fare la 
dichiarazione di voto 

Signor Presidente l'intervento del Sindaco e come anche questa mattina bilancio comunale oggi dibattito in 
Consiglio  alcuni  momenti  quando  conviene  la  politica  si  mette  sotto  l'uscio  quando  non  conviene  una  
decisione politica lei questa mattina alla Gazzetta ha testimoniato questo no stasera è una decisione politica 
ma le posso dire che è anche mia è una decisione politica del problema grosso che abbiamo che lei sa e che  
sappiamo tutti 365 giorni l'anno io vado in stazione si può dire che 200 giorni l'anno io vedo la situazione dei  
taxi come sono messe ma nella mia dichiarazione le sto dicendo i tassisti l'ho ascoltati come lei l'ha ascoltato 
nel suo ufficio ovviamente è venuto qualcuno anche nel suo ufficio ma c'è una è un problema grosso questo  
dei taxi io questa sera non mi prendo questa responsabilità di votare questa delibera che secondo me è 
partita che come come è stata messa sul tavolo non va bene quando c'è il collega Marco Tedeschi dice che è 
il baronato de taxi o il vitalizio dei parlamentari quella è una è una libertà democratica il baronato o il vitalizio  
dei parlamentari è stato votato da dà a chi l'ha votato a suo tempo quindi se il tassista stamattina mi dice io 
non riesco arrivare alla fine del mese io come Consigliere quando ci sarà il voto me ne vado fuori perché 
sono un padre di famiglia e alla fine del mese devo portare lo stipendio per mandato per dar da mangiare  
alla mia famiglia Marco questo è il discorso non sto difendendo il baronato o il vitalizio sto difendendo la  
famiglia che in questo modo come è stata messa nel centro assiste per la nostra comunità perché i tassisti  
non ci sono e abbandono l' aula 

va bene Prego 

Ribadisco  che  la  delibera  parla  di  aggiorna  un  regolamento  per  dare  l'opportunità  di  fare  nuovi  bandi  
dopodiché sarà uno step successivo l'aumento del  numero dei tassisti  che pare evidente a tutti  sia un  
problema nel senso che ne sono pochi Ce ne sono C'è domanda e c'è poca offerta noi siamo favorevoli a 
votare questa delibera perché così sblocchiamo una questione legale e fino a qui non c'è niente di politico la 
politica è decidere di aumentare il numero dei tassisti ma viene dopo

Non l' ho sentito mi scusi Qualcun altro vuole fare la dichiarazione di voto

sì noi per i motivi espressi sopra non parteciperemo al voto 

prego

Anche noi non partecipiamo al voto 



I motivi per favore sì i motivi dell'iter della delibera e appunto anche in Commissione non partecipiamo al 
voto Non chiarezza 

allora metto in votazione il  punto numero 4 codice regolamentare di  attività produttive capitolo settimo 
attività di taxi e noleggio con conducente addirittura fino a 9 posti modificazione disposizioni conseguenti chi  
si astiene 

chiedo scusa Presidente io ho fatto una domanda e non mi è stato risposto

chi si astiene chi vota a favore chi vota contro devo farti i nomi allora Gallicani Spelgatti Tedeschi Rastelli  
Narseti Busani sì Sartori e Massari mettiamo in votazione l'immediata eseguibilità chi si astiene chi vota a 
favore come sopra chi vota contro 

PUNTO N. 5 
Passiamo al punto numero 5 Imposta di soggiorno istituzione approvazione Regolamento e tariffe per l'anno 
2020 relatore Sindaco

Bene adesso iniziano una serie di delibere che sono propedeutiche all'approvazione del bilancio la prima è 
l'istituzione dell'imposta di soggiorno istituzione e approvazione del regolamento e delle tariffe scorrendo i  
dati dell'Osservatorio regionale dedicato al turismo il  territorio di Fidenza è stato protagonista nell'ultimo 
triennio di una notevole performance in termini di arrivi e pernottamenti oltre all'incremento in costante 
aumento dei flussi connessi alla via Francigena dal 2012 al 2018 c'è stato un aumento di arrivi pari al 107  
per cento lo scorso anno sono giunti in città 38.263 turisti più 43 per cento rispetto al 2017 3940 vale a dire  
poco meno di 20.000 persone in più che hanno utilizzato i nostri alberghi e agriturismi e bed and breakfast  
un aumento netto del 41,4 per cento intanto gli arrivi che abbiamo utenti vedono un'impennata di turisti  
stranieri superiore al 66 per cento numeri che hanno permesso alla Regione di indicare Fidenza Carpi e Imola 
come le tre realtà che hanno avuto i volumi di crescita tra i più interessanti un risultato che da un lato  
conferma l'importanza strategica del settore turistico un segmento molto largo che include anche chi arriva 
in  città  per  motivi  fieristici  e  di  lavoro  e  l'utilità  del  lavoro  di  marketing  territoriale  che  questa 
Amministrazione ha intrapreso con investimenti  robusti  e  costanti  pertanto occorre proseguire lungo un 
cammino in espansione e anche per questo l'Amministrazione ha inteso intenzione di istituire l'imposta di  
soggiorno  nel  territorio  del  Comune  di  Fidenza  a  partire  dall'annualità  2020  con  questa  delibera  viene 
proposta la bozza di  regolamento di  istituzione dell'imposta di  soggiorno e le tariffe per l'anno 2020 la  
decorrenza dell'imposta proprio perché comunque ha una sua necessità fisiologica di organizzazione è fatta è 
immaginata non è fatta  è predisposta  perché decorra dal  primo marzo  2020 vengono fissate  le  tariffe 
graduate in base alla tipologia e classificazione della struttura ricettiva con un importo che andrà da un euro 
per gli alberghi a una o due stelle bed and breakfast fino e bed and breakfast fino a 2,5 euro per i quattro o 
cinque stelle  viene poi  visto una tariffa al  3 per cento sul  prezzo della camera per chi  gestisce portali  
telematici esercita attività di intermediazione immobiliare a seguito di stipula di apposita convenzione con il  
Comune l'imposta viene pagata da chi  soggiorna per un massimo di  sette pernottamenti  consecutivi  in 
ciascun mese solare sono previste alcune esenzioni tra cui i minori fino a 12 anni gli assistenti di ricoverati  
presso le  strutture sanitarie  del  territorio  comunale ad esempio l'ospedale i  portatori  di  handicap e un  
accompagnatore gli  autisti  di  pullman turistici  il  regolamento è stato presentato in data 4 dicembre alle 
associazioni di categoria maggiormente rappresentative delle strutture ricettive presenti sul territorio e sono 
state accolte alcune loro proposte presentate tra cui ad esempio l' esenzione del pagamento dell'imposta per  
chi  alloggia  in  strutture  recettive  a  seguito  di  provvedimenti  delle  autorità  pubbliche  per  fronteggiare 
situazioni di carattere sociale nonché di emergenze per eventi calamitosi o di natura straordinaria ed è stato 
istituito un tavolo tecnico tra amministrazioni e associazioni di categoria gli stessi sostanzialmente e questo 
tavolo avrà funzioni consultive e si  troverà almeno una volta all'anno inoltre  è stato indicata limitato a 
ciascun mese solare come da loro richiesta il pernottamento massimo di sette giorni 

qualcuno vuole intervenire prego
 



Sì io volevo chiedere se non si può avere adesso se non si sa se si può avere in futuro quante strutture  
ricettive ci sono suddivise per le varie categorie e la previsione degli incassi per i prossimi due anni se sono 
appunto fatte sulle stime degli arrivi del 2018 credo o come sono strutturate 

Anzi credo che l'elenco lo si possa desumere dal dup dove sono indicati alberghi e agriturismi bed and  
breakfast comunque lo recuperiamo e noi abbiamo un obiettivo superiore di 150.000 euro all'anno  Sì sì va  
bene di utilizzabile perché 20.000 vanno a fondo svalutazione crediti sto dicendo comerci spariamo così in 
libertà buco di bilancio va beh al di là del cabaret 
 
Cosa deve dire eh sì 

no no eh no ovviamente sono stato interpretato male nel calcolo signor Sindaco nel nel parlare tecnicamente 
io parlavo con il buco di bilancio sarebbero i crediti  di 130.000 euro che noi come Amministrazione non 
abbiamo  ricevuto  dai  cittadini  allora  probabilmente  mi  sono  espresso  male  allora  cosa  abbiamo  fatto  
amministratore le voi in Giunta si ricorda che questa è una delibera che è partita l' 11 marzo del 2000 del  
2011 che facevo l'Assessore con l'Amministrazione Cantini dove è stato deciso a suo tempo anche lì la spesa 
per aspetti perché questa delibera del giorno la come si chiama la spesa e per la tassa di soggiorno ecco 
parte proprio del 11 marzo 2011 perché si chiedeva alle varie Amministrazioni locali della nostra della nostra  
Italia dice chi può il Comune che può ed è una istituzione turistica si può chiedere questa tassa per andare a  
colmare alcune problematiche del bilancio comunale noi cosa abbiamo fatto voi cosa avete fatto siccome 
abbiamo 130.000 euro di crediti che i nostri cittadini non so non hanno pagato o non riescono a pagare noi  
per essere un pochettino furbi cioè ci mettiamo da parte questi soldini qua come una famiglia nonché il  
bilancio di un Comune come una famiglia che dice mettiamo un po' da parte un po' di riserva allora per non  
so per non sforare dice ci prendiamo qui andiamo a trovare questi 130.000 euro con con la tassa con la  
tassa turistica così ci rimettiamo un po' da parte quindi cosa cosa avete deciso di portare questi soldini un 
pochettino al caldo ecco li teniamo la Tanto Come un Comune virtuoso io penso che non potevamo fare una  
cosa del genere voi parlate anche stamattina avete parlato che siamo un Comune virtuoso che abbiamo i  
conti insomma in una certa situazione e li abbiamo portati dal 2014 di come non li abbiamo portati oggi in 
una certa situazione però signori miei stiamo facendo come stanno facendo a Roma come i suoi ex colleghi 
del PD a Roma hanno fatto quello che stanno facendo adesso oppure come sta facendo la Regione questa è 
una tassa è una tassa è una tassa che non deve essere portata all'attenzione di chi lavora giorno per giorno 
secondo me questa è una tassa che era la  Giunta ha pensato male a portarlo all'attenzione di  questo 
Consiglio per me dal punto di vista di ex amministratore 

consigliere Tedeschi

Eh sì allora è innanzi tutto la prima cosa che vorrei sottolineare è che la tassa di soggiorno è una delle poche 
forse è l' unica tassa che non colpisce direttamente i cittadini residenti sul nostro territorio quindi prende  
diciamo questi  soldi  da chi  viene da fuori  e se uno poi va a vedere e diciamo in giro si  nota come è 
attualmente i Comuni che adottano questo tipo di tassa sono 997 più 23 i quali hanno un' imposta cosiddetta 
di sbarco i Comuni in Italia con un numero di abitanti superiore a 15.000 sono 745 quindi e notiamo come 
l'andamento cioè come questa imposta sia e normale e fa niente e poi un'altra cosa che si sottolinea è che la  
tariffa media di questa imposta è un euro e cinquanta a fronte di un costo medio di camera di 60 euro quindi 
andrebbe ad incidere e per una percentuale inferiore al 3 per cento la quale penso io e a mio modesto 
parere che non vada a condizionare le scelte o meno di chi decide se pernottare a Fidenza e detto questo io  
penso che e questi soldi hanno hanno il vincolo che debbano essere e utilizzati per valorizzare il patrimonio  
culturale Della città e per fare pubblicità quindi e io sono ben contento di avere questi 150.000 euro per 
valorizzare ciò che ho e per fare pubblicità perché penso che è più facile conoscere e Fidenza più faccio  
conoscere il nostro territorio in giro per l'Italia per l'Europa più posso e attirare persone che vengono quindi  
direi che secondo me non ci sono problemi e inoltre nel 2013 questa tassa è stata tolta dall'Amministrazione  
Cantini con la motivazione che gli  introiti  erano solamente 25.000 euro ad oggi gli introiti sono 150.000 
quindi io non riesco a capire questo cambio di posizione anche perché ci troviamo in un momento storico in 
cui la crisi è del 2011 2012 non c'è più comunque okay non siamo in un periodo fiorente ma la situazione 
completamente diversa grazie

Chi altro vuole intervenire no passiamo allora la dichiarazione di voto vuole intervenire o vuole fare una  



dichiarazione okay

Allora è chiaro che questi 150.000 euro anch'io li voglio nel Comune di Fidenza per poi fare nuove nuove  
iniziative e proprio oggi leggevo sulla sulla Gazzetta di Parma e anche su una presentazione degli auguri di  
Natale del virtuosismo del nostro Comune che tutto è la perfezione e quindi mi chiedo perché comunque 
doveva istituire una nuova imposta perché non la paghiamo noi direttamente ma la nuova erano imposta 
cioè non dobbiamo nasconderci anche perché poi ricade su quelli che possono essere ad esempio i miei 
clienti su quelli che possono essere i miei fornitori quindi non è la cassa che vengono diciamo pagate da 
persone estranee a Fidenze sono persone che comunque soprattutto chi non credo tutto questo turismo mi  
ha raccontato ma è gente che viene qua a Fidenza per lavorare e quindi viene o delle aziende fidentine è 
una tassa che si mette in più quindi proprio per il motivo che viene deliberatamente detto che tutto virtuoso  
il mio voto è astensione 

suo o del suo gruppo 

del mio gruppo 

Consigliera Parri 

No il nostro voto di astensione del Gruppo Lega è di astensione in quanto è comunque una tassa in più 
bassa non è ai livelli di altre città turistiche però comunque un importo maggiore per chi viene a visitare o 
che o per chi sta per lavoro a Fidenza e monitoreremo anche successivamente appunto come verranno 
utilizzati questi 130.000 o quelli che saranno soldi in materia di turismo e speriamo siano utilizzati in modo 
corretto Dai da incentivare Il turismo ecco 

si astengono 

Consigliere Comerci

una piccola attenzione probabilmente volevo con il collega Tedeschi dove lui mi dice dove lui dice 

stiamo Alla dichiarazione di voto 

Un'entrata e uscita ecco velocemente dove lui dice che queste spese si possono spendere diversamente 
invece se si va a guardare il bilancio sono noi siamo andati a toccare questa problematica per dei crediti di  
130.000 euro che dovevamo ricevere dai nostri  cittadini  poi  è un' altra cosa io voto contrario a questa 
delibera  

Vota contrario prego 

grazie A me capita per ragioni lavorative di girare tutta l'Italia e pagare normalmente le tasse di soggiorno  
nei Paesi e Comuni piccoli  e Comuni grandi quelli che sono questo non disincentiva il  mio lavoro quindi  
svincoli  diamo la tassa di  soggiorno con i  problemi dei  fornitori  e  dei  clienti  perché uno va a lavorare 
comunque va in un luogo comunque quindi non è un disincentivo i 2 euro e quello che è a Fidenza di tassa  
di soggiorno e per avere più risorse da investire come diceva il consigliere Tedeschi nei modi più opportuni 
per sostenere il turismo di questa città quindi noi votiamo a favore grazie 

Mettiamo in votazione allora mettiamo in votazione il  punto numero 5 Imposta di  soggiorno istituzione 
approvazione Regolamento e tariffe per l' anno 2020 chi si astiene 5 UNI Parri Cabassa Scarabelli e Pollastri  
chi  vota a favore 9 Massari  Sartori  gallicani  spelgatti  tedeschi  Rastelli  NarSeti  Busani chi  vota contro il  
consigliere comerci votiamo adesso l'immediata eseguibilità chi si astiene come sopra chi vota a favore 9 
come sopra chi vota contro sempre come sopra 



PUNTO N. 6 
passiamo ora al punto numero 6 revisione periodica delle partecipazioni insorte societarie detenute al 31 12 
2018 e Relazione sullo stato di attuazione delle misure di razionalizzazione delle società partecipate detenute  
al 31 12 2017 ai sensi dell'articolo 20 del decreto legge 175 2016 Approvazione relatore Sindaco 

Allora sono due delibere queste se volete ve le illustro tutte insieme che riguardano le società partecipate  
una la revisione periodica e l'altra è l'atto di indirizzo sulle stesse poi mi dite se insomma io ve le illustro poi  
avete le sto illustrando insieme allora come è noto in questi ultimi anni il tema di società partecipate è stato  
oggetto di notevoli cambiamenti con l' entrata in vigore del decreto legislativo che del decreto legislativo 175 
meglio noto come legge Madia e si è raggiunto quindi un punto finale almeno per ora in particolare questo 
testo  unico  in  materia  di  società  partecipate  a  partecipazione  pubblica  ha  previsto  due  obblighi  uno 
effettuava entro il 30 settembre 2 del 2017 quindi il primo anno una ricognizione straordinaria di tutte le  
partecipazioni detenute alla data del 23 settembre 2016 indicando le società da alienare overo oggetto di  
operazioni  di  razionalizzazione e fusione soppressione anche mediante messa in liquidazione o cessione 
secondo obbligo era effettuare entro il 31 dicembre di ogni anno quindi questo è un obbligo periodico un' 
analisi dell' assetto complessivo delle proprie partecipazioni con riferimento alla data del 31 dicembre dell'  
anno precedente ed è quello che stiamo facendo quindi in attuazione a questi  normative il  Comune ha 
provveduto con delibera del Consiglio comunale 31 del 16 giugno 2017 ad approvare il piano straordinario di  
razionalizzazione delle società detenute in data 23 settembre 2016 quindi lì sono state mappate con delibera 
invece 74 del 21 dicembre 2018 cioè quella propedeutica al bilancio dello scorso anno quindi un anno fa è  
stata approvata la ricognizione periodica delle partecipazioni detenute alla data appunto del 31 dicembre 
2017 occorre ora provvedere nel  2018 la  presa d'atto  degli  esiti  del  processo di  razionalizzazione delle 
partecipazioni societarie detenute al 31 dicembre del 17 e la ricognizione periodica che è intervenuta al 31  
dicembre  2018  appunto  quanto  al  primo  punto  il  comune  di  Fidenza  ha  mantenuto  le  proprie  quote 
partecipative in quelle società che rivestono servizi di interesse generale e che pertanto non sono oggetto di  
razionalizzazione  mi  riferisco  a  Banca  Popolare  Etica  Emilia  Ambiente  Forma  Futuro  Lepida  Sogis  San 
Donnino Multiservizi San Donnino sport sono invece state attuate le procedure di alienazione o liquidazione 
delle società non rispondenti ai fini istituzionali dell' ente e ve le cito Parma Turismi ceduta il 2 luglio 18 rete  
Gas Fidenza ceduta il 26 marzo 19 Cepim S.p.A. ceduta in data 4 ottobre 19 le società Parma abitare e  
soprip le cui attività di liquidazione sono in corso dopo aver preso atto degli esiti di questa razionalizzazione 
ordinaria delle società detenuta al 31 dicembre 2017 si è proceduto con la ricognizione delle società appunto 
al 31 dicembre 2018 al fine di approvare questo nuovo piano di  razionalizzazione in particolare saranno 
quindi  dichiariamo che oggi  ci  si  impegna in particolare a la procede all'attività di  dismissione del  TLR 
Fidenza società controllata al 100 per cento dal Comune di Fidenza a seguito della scissione di San Donnino  
Multiservizi  nonché la dismissione della quota del  10 per cento detenuta dalla partecipata indiretta con 
questa deliberazione aggiorniamo pertanto il quadro delle società partecipate da razionalizzare mettendo in 
evidenza le due ultime operazioni che si avviano verso la conclusione terminate le due procedure pensiamo 
di avere raggiunto come comunità di Fidenza l'assetto definitivo delle società che devono essere mantenute 
nell'ambito del confine Comune di Fidenza allargato aggiungo che dopo questa deliberazione è corretto che  
ogni Comune deliberi un atto di indirizzo che va e quindi a definire diventa avevo proprio indirizzo per le  
società controllate e partecipate in tema di spese di funzionamento e soprattutto di spese del personale per l' 
anno prossimo l' articolo 19 del testo unico che ho citato prima stabilisce che le Amministrazioni pubbliche  
socie fissino con propri provvedimenti obiettivi specifici annuali e pluriennali sul complesso delle spese di 
funzionamento ivi comprese quelle per il personale delle società controllate sulla base di quanto ha disposto  
il legislatore questa Amministrazione con le delibere del 2015 16 18 aveva fornito alle proprie partecipate gli 
atti  di  indirizzo assunti in questi Consigli  nel Consiglio comunale per gli  anni dal  16 al  19 e con queste  
deliberazioni  intendiamo  aggiornare  per  l'  anno  2020  in  funzione  dell'  evolversi  del  contesto  societario  
comunale innanzitutto vengono espressi alcuni principi generali cui anche le società si dovranno attenere cito  
solo quelle principali e le società devono contenere i propri costi di personale mantenendo nel 2020 livelli  
non superiore alla media 17 19 con le sole eccezioni degli incrementi derivanti dalla contrattazione nazionale 
o barra da nuovi servizi che vengono imposti per legge piuttosto che vengono definiti nelle scelte strategiche 
dell' azienda vi cito l' esempio di Emilia ambiente che per legge o per normativa ha dovuto inglobare rispetto  
agli atti di indirizzo dei servizi nuovi tipo la pulizia delle caditoie la sostituzione di una serie di impianti e  
quella società ovviamente deve dotarsi di personale per fare questo quindi quello va automaticamente in 
deroga  automaticamente  va  in  deroga  non  automaticamente  le  società  dovranno  comunicare 
preventivamente di norma contestualmente alla presentazione del budget previsionale la programmazione di 



assunzioni  di  personale  all'  ente  controllante  o  agli  enti  partecipanti  con apposite  note  che attestino il 
rispetto del limite di spesa e o le ragioni dello sforamento come ad esempio vi ho elencato poco fa in sede di  
approvazione del bilancio gli amministratori delle società dovranno relazionare sugli esiti o sugli eventuali 
scostamenti o sulle manovre di contenimento operate in secondo luogo vengono inoltre fissati alcuni obiettivi  
gestionali generali al fine del contenimento della spesa complessiva di personale di società partecipate e 
soggetti  a  controllo  devono  porre  in  campo  comportamenti  virtuosi  che  permettono  di  contenere  con 
riferimento al valore medio del triennio precedente due parametri uno è il rapporto tra i costi di personale il  
fatturato di esercizio in caso di ampliamento dell' attività erogata e secondo il rapporto tra costi di personale i 
costi della produzione in caso di mantenimento dell' attività erogata si tratta di obiettivi nuovi che pur con 
limiti che presentano che presentano nel senso che sono dei parametri numerici soprattutto per le società 
soggette ad authority di regolazione riteniamo che sia utile cominciare ad introdurre al fine di valutare l' 
efficienza gestionale delle partecipate vengono infine fissati degli obiettivi gestionali specifici per ciascuna 
società  oggetto  di  controllo  San  Donnino  Multiservizi  dal  primo  gennaio  17  la  società  ha  visto  un  
ridimensionamento del proprio bilancio a seguito delle cessioni dei rami d' azienda che ha visto la nascita 
delle due società rete gas e teleriscaldamento unicamente ai fini della loro dismissione secondo le procedure 
di bando di gara trasparenti che vengono insomma sono state in parte una espletate l' altra doveva essere 
espletata sappiamo infatti che la procedura del gas si è conclusa con l' aggiudicazione A gp Infrastrutture 
S.r.l. mentre per il teleriscaldamento è ancora in corso al fine di a confrontare i valori omogenea e sì valori  
omogenei si ritiene opportuno considerare come riferimento il biennio 17 18 anziché il triennio in ogni caso 
gli obiettivi vengono considerate fatte salve le indicazioni fornite dall' autorità di regolazione per la gestione 
dei rifiuti per quanto riguarda il teleriscaldamento Fidenza S.r.l. essendo in corso l' iter amministrativo per la  
cessione a società nell' ambito degli obiettivi di razionalizzazione delle società partecipate si conferma la  
scelta di non avere nella società unità di personale di avvalersi di prestazioni in service da altre società  
collegate per le attività manutentive amministrative e di non fissava quindi obiettivi specifici Emilia Ambiente  
S.p.A. alla luce di tutto ciò che è stato detto sopra nelle more della condivisione congiunta perché in Emilia  
ambiente siamo sì socio di maggioranza relativa ma non siamo socio controllante quindi dobbiamo anche 
come dire addivenire ad una definizione con una maggioranza dentro emilia ambiente si ritiene comunque 
necessario invitare a questo punto la società ad attenersi a queste direttive generali fissate con questo atto e 
ad azioni di progressivo allineamento al presente documento come astenersi dall' espletamento di procedura 
concorsuale anche a tempo determinato che comunque non sono state autorizzate astenersi dallo stipulare 
accordi sindacali capaci di incidere sull' andamento dei costi come per San donnino Multiservizi anche per  
emilia ambiente gli obiettivi vengono considerati fatte salve le indicazioni fornite come vi dicevo prima da 
autorità  superiori  si  rimanda  infine  alle  direttive  generali  per  le  altre  società  con  queste  deliberazioni 
esprimiamo pertanto un indirizzo alle società di osservare i limiti prefissati al fine di razionalizzare le spese  
delle  stesse  e  avere  un  maggior  controllo  sulla  governance  senza  intaccare  l'  autonomia  gestionale 
riconosciuta dalla normativa vigente

Qualcuno vuole intervenire consigliere Consigliere Uni

volevo precisare questo perché nel documento nell' allegato A e B non sono chiari alcuni punti in riferimento 
alla società TLR nata nel 2016 ed inattiva nello stesso anno a pagina 58 dell' allegato B viene riportata una 
perdita annua pari per il 2017 2018 a 476.373 euro quindi essendo ormai al termine dell' anno 2019 e anche  
quest' anno avrà un risultato negativo simile con una perdita di oltre 230.000 euro circa quindi in tre anni 
operativi  si  avrà una perdita superiore a 710.000 euro per una società nata all'  inizio del  2016 già nel 
Consiglio comunale del 16 settembre 2019 segnalando lo stesso problema ho illustrato un estendimento  
della rete di teleriscaldamento in via Gobetti tutti con riscaldamento centralizzato e quindi facile da collegare 
e negli edifici pubblici liceo Itis Forma futuro palazzetto piscina oltre a collegare gli olmi 2 O riscaldato con 
una  caldaia  in  affitto  tale  estendimento  avrebbe  portato  le  utenze  dalle  attuali  135  ad  oltre  750  800 
rendendo attiva una società che ha bilanci in perdita da tre anni nel medesimo Consiglio dal dirigente è stato 
giudicato corretto l' estendimento che ho indicato e che l' estendimento avrebbe comportato una spesa di 
poco superiore a 600.000 euro quindi inferiore alle perdite che abbiamo avuto chiarito quanto sopra per una 
centrale inaugurata nel settembre 2015 e l' allora e attuale Sindaco dichiarava l'  impianto rappresenta il  
completamento di un progetto residenziale che fa del nuovo quartiere un fiore all'  occhiello in termini di 
risparmio energetico sostenibilità ambientale qualità della vita un progetto talmente innovativo che vinse il  
premio del pubblico a Urban Promo 2008 Centrale ricordo che è costato oltre 6 milioni di euro ampliata con 
un impianto geotermico e poi realizzazione da parte di una cooperativa che poi ha ceduto al Comune il 
servizio nel quartiere degli Olmi come teleriscaldamento al tempo era strategico ora senza valorizzarla viene 



ceduta chiedo quali sono state le programmazioni e strategie dal 2016 momento della nascita della TLR 
Fidenza S.r.l. ad oggi che viene trattata ora come un ramo secco mi chiedo perché non è stata venduta 
subito anziché attendere tre anni di perdite perdite che sono superiori al ai costi della realizzazione della  
valorizzazione in in premessa bilancio a 2.400.000 euro poi fanno offerte sicuramente dato che chi compra 
visto che dovrà investire non giocherà sicuramente raddoppio al triplicò delle cose 

un altro vuole intervenire prego 

chiedevo un chiarimento riguardo alla comeser in Commissione è uscita una cifra di circa 60.000 euro il  
valore della quota del Comune che si parla di un 10 per cento se non ricordo male quando il Comune aveva 
ceduto comeser c' era stata una cifra intorno ai due milioni due milioni e mezzo è vero che erano dei debiti  
che c' erano in ballo però se un acquirente spende quella cifra vuol dire che ha un valore questi questa  
società cioè reputa di riportare a casa questi soldi quindi un valore adesso teoricamente varrebbe 600.000 se  
il nostro 10 per cento viene venduto a 60 mi sto perdendo io coi conti la quota della Comeser del 10 per 
cento ha un valore di  60.000 euro vuol  dire  che la società vale 600.000 sbaglio no chiedo non dovrei 
sbagliare se il 10 per cento vale 60.000 il totale vale 600.000 quindi non è il valore della società attuale ma 
no chiedo e sto chiedendo sto chiedendo infatti ecco perché mi sembra un valore un po' basso considerando 
il valore della comeser che negli anni è cresciuta e quindi dove verrà incrementato 

dottor Burlina vuol dire non è una critica è una richiesta
 

Lo faccia spiegare 

Sì Sì in base a a quanto detto comeser vige tuttora l' accordo che era stato fatto a luglio del 2011 che lega i  
soci privati della società ad esercitare il diritto di opzione sulla quota della partecipazione del 10 per cento  
posseduta da San Donnino Multiservizi l'accordo già da allora prevedeva l' acquisto da parte del privato della 
quota  di  partecipazione  previa  però  una  previa  la  ristrutturazione  della  società  mediante  la  sua 
ricapitalizzazione con un apporto di capitale sociale di capitale privato sociale capitale sociale di 400.000 euro 
e quindi la società che allora era in una fase di crisi era stata ricapitalizzata e ristrutturata dal socio privato e 
e poi le procedure si sono dilungati perché la procedura di vendita perché pesava sulla società una lì una 
fideiussione rilasciata e con la liberatoria è avvenuta nel 2019 da parte delle banche sulle garanzie che aveva 
prestato  il  loro  San  Donnino  a  questo  punto  si  è  arrivati  si  arriva  alla  conclusione  della  procedura  di 
alienazione quindi da poco in poche parole alla fine per concludere il tutto il privato aveva stipulato l' accordo 
per l' esercizio dell' opzione di acquisto previo però ristrutturazione della società quindi ha portato poi a sua 
volta capitale tanto più che allora il capitale netto della società era di circa 350.000 euro quindi per una 
quota a valore che è stata 50.006 e 50 e diciamo la quota di cessione è stata suddivisa in tre parti 50.000 
che poi si è alzata 60 poi alla fine 70 per la precisione io non ricordavo bene come in sede di commissione 
ho detto 60 30 70 e però il socio in contropartita si impegnava in più a ristrutturare la città portando capitale 
privato 

altri Interventi 

sì Niente volevo soltanto ribadire quello che ha letto l' ingegnere considerazioni su quello che riguarda la TIA  
la TLR Fidenza che secondo me si sta cercando perché il caso è o si vendeva subito o praticamente adesso  
ogni anno che ogni momento che parliamo stiamo perdendo soldi anche se non mi viene detto che non è la  
perdita di soldi e io visto che si fanno tanti investimenti visto che si parla di green farei un investimento su 
quella  compendia  è  una  di  quelle  cose  che  che  potrebbero  portare  dei  benefici  a  Fidenza  soprattutto 
potrebbe portare ancora degli introiti e quindi secondo me sarai sempre per l' idea di non alienarla ma di  
valorizzarla 

Qualcun altro passiamo alla dichiarazione di voto al consigliere uni

Chiesto di un chiarimento se erano state fatte delle programmazioni strategie visto che al cento per cento 
partecipata da dal Comune di Fidenza e quindi cioè non so rispondere ma se 



noi confermi l' atto di indirizzo che è stato assunto relativamente al teleriscaldamento perché poi vi siete 
espressi solo sul TLR sulle altre non o almeno non ho percepito è quello di alienare oggi noi dobbiamo 
deliberare come Consiglio se continuiamo questo percorso oppure no e se l' atto di indirizzo invece sui costi 
lo confermiamo no le valutazioni che fa lei sono di altra natura cioè sono di natura opportunità o meno sui  
tempi perché non è stato alienato prima o meno adesso ne stiamo deliberando il fatto che a pianificazione 
attuale intendiamo ancora alienare poi ci sono opinioni diverse il consigliere Scarabelli adesso diceva ma io 
valuterei un' altra cosa è legittimo quindi le rispondo in merito a questo perché altrimenti dovremmo fare una 
discussione che ritorniamo a fare ormai l' abbiamo già fatta n volte su che cos' è il  valore della società 
perché è  stata  capitalizzata  in  un modo su  qual  è  il  potenziale  che  oggi  noi  non possiamo sapere  di 
alienabilità e via dicendo sull' atto di indirizzo noi manteniamo come società alienabile da alienare e sui costi  
e sui service di cui si avvale manteniamo quell' atto di indirizzo che dice non ha dipendenti e si avvale della  
società cugine 

La dichiarazione di voto nessuna dichiarazione di voto metto in votazione allora metto in votazione i punti in  
maniera separata perché 

Vista la disponibilità del Sindaco nell'atto diciamo così di vendita che ha una qualche tutela per quei cittadini  
che sono costretti ad essere attaccati a quella centrale che chi acquista poi non faccia cose strane ecco Visti  
già i problemi che sono nati Inizialmente con quella centrale 

sì  c'è  non  solo  perché  gli  impianti  di  questo  tipo  devono  corrispondere  ad  una  normativa  e  devono 
rispondere all' agenzia di regolazione ma c'è per definizione nel senso che noi vendiamo un impianto che ha 
una natura pubblica e quindi 

volevo chiarire al Sindaco che a pagina 19 dove c'è ulteriore informazione per la TLR del terz' ultimo comma 
dice oggi nella società no new house TLC Fidenza completando gli investimenti per il completamento della  
rete non l' ho scritto io è scritto in corsivo quindi la rete non viene completata la mia domanda era pertinente  
a questa pagina 19 ecco quindi era più che pertinente e coerente tutto lì dell' allegato A dal punto che era il  
5 o diventa 6 perché abbiamo anticipato l' altro terzultimo comma ultima riga 

Nel senso che tu tutto memoria cioè nel senso 

Architetto vuole se vuole venire al tavolo 

Questa scheda che è allegata fa riferimento al monitoraggio che è stato attuato del 18 riferito al 31 dicembre 
2017 a pagina 19 mi scusi l' ultimo la neo Giunta comunale sì allora la neo Giunta comunale con delibera 194  
e 28 agosto 19 ha approvato le nuove linee programmatiche di mandato va beh quelle che poi abbiamo poi  
votato recepite dal Consiglio comunale il 30 settembre le quali tra l' altro prevedono di dare nuova forma 
gestionale alla concessione trentennale della centrale di  cogenerazione quartiere Europa oggi gestite da 
società in house che si chiama teleriscaldamento Fidenza completando gli investimenti così non è chiaro dico  
sì 

per il completamento della rete rete vuol dire che per quello che capisco a livello tecnico completo la rete  
che mi collega sia la centrale l' obiettivo ci manca gli ultimi due che l' ha spesato con una caldaia in affitto e  
ho bisogno 

mi sembra almeno io lo leggo così poi alla ditta che comprerà è questo e noi 

allora abbiamo buttato via 750.000 euro va beh 

questa diventa dopo una sua valutazione però nell' obiettivo cioè di dare una forma gestionale trentennale 
che si chiami concessione che si chiami un' altra cosa dando l' obiettivo l' obiettivo che ci si dà quando si  
attua un atto amministrativo e che cosa vuoi fare voglio come dire togliermi un peso o una una gestione e 
darla in gestione a qualcuno che amplia la rete son due modi diversi di raggiungere lo stesso obiettivo che 



diceva il consigliere Scarabelli no pensavo no va be' ok lo confermo è così allora

Passiamo alla  votazione del  punto numero 7 Atto  di  indirizzo alle  società il  7  perché l'  abbiamo come 
abbiamo spostato di uno sì ho spostato il 6 al 7 no no ha ragione Consigliere revisione per quello anche il  
segretario  m'ha  corretto  revisione  periodica  delle  partecipazioni  societarie  detenute  al  31  12  2018  e 
Relazione sullo stato di attuazione delle misure di razionalizzazione delle società partecipate detenute al 31 
12 2017 ai sensi dell' articolo 20 del decreto legge 175 2016 Approvazione chi si astiene chi vota a favore no  
9 8 perché la Busani non c'è sì 8 Gallicani Spelgatti tedeschi Rastelli NarSeti Sartori Massari serventi sì chi  
vota contro sei Comerci Cabassa Parri Uni Pollastri Scarabelli adesso votiamo l' immediata eseguibilità che si  
astiene chi vota a favore come sopra chi vota contro come su sei 

PUNTO N. 7
passiamo un altro punto Atto di indirizzo alle società controllate e partecipate dal Comune di Fidenza in tema 
di spese di funzionamento e spese del personale per l' anno 2020 approvazione allora chi si astiene chi vota  
a favore 8 GalliCani Spelgatti tedeschi Rastelli NarSeti Serventi Sartori Massari chi vota contro 6 Comerci 
Cabassa Parri Uni Pollastri Scarabelli immediata eseguibilità chi si astiene chi vota a favore 8 come sopra chi 
vota contro 6 come sopra 

PUNTO N. 8
passiamo adesso al punto numero 8 Approvazione del bilancio di previsione finanziario 2020 2022 relatore  
Sindaco

In linea con la programmazione indicata nel DUP che questo Consiglio ha approvato nel novembre scorso  
poco l' ultimo Consiglio anche quest'anno ci siamo prefissi di approvare il bilancio di previsione 2020 22 entro 
la fine di dicembre evitando in tal modo il ricorso all'esercizio provvisorio come è noto tale scelta consentirà 
all'amministrazione di iniziare fin da gennaio prossimo le procedure per la realizzazione degli investimenti  
oltre che di far rientrare il Comune nei cosiddetti enti virtuosi i bilancio di previsione del Comune di Fidenza 
al  netto  dei  puri  movimenti  contabili  presenta  un'entità  reale  di  49.087.479  euro  30  milioni  circa  e  4 
30.400.000 a finanziamento di spese correnti 16.342.000 a finanziamento di lavori pubblici altri investimenti  
2 milioni 3 e 47 a finanziamento di rimborso di mutui e prestiti rispetto al 2019 il bilancio presenta una 
dimensione più contenuta di 9.427.000 euro non tanto nella parte ordinaria che vede invece quest'anno un 
incremento delle spese correnti di circa 340.000 euro quanto nella parte investimenti per effetto dei nuovi  
principi contabili  le novità introdotte dal DM del maggio 2019 stabiliscono infatti che le opere pubbliche 
possono essere inserite nella prima annualità solo se trovano copertura con un finanziamento attendibile e le  
spese di  primo livello  sono state  approvate  le  opere  che invece non hanno il  progetto  di  primo livello 
approvato non sono state dotate di finanziamenti certi devono essere iscritti nelle annualità successive fatta 
questa premessa vediamo le basi della manovra che verrà sintetizzata in sei punti fondamentali il primo 
consolidamento dei risultati  economici  finanziari  ottenuti nel mandato scorso mediante quel risanamento 
strutturale del bilancio che citava prima il consigliere Comerci e che ha prodotto per ultimi l' azzeramento del  
disavanzo di amministrazione e la riduzione del debito e l'ulteriore miglioramento della velocità di pagamento  
alle imprese fornitrici di beni e servizi ricordo che nell'esercizio 2018 è stato totalmente ripianato il disavanzo 
di amministrazione residuo di 1.987.000 euro chiudendo un'annosa partita di disavanzo con forte anticipo di  
ben 26 anni rispetto ai 30 che la legge obbliga per cui la legge obbligava tutti gli enti a rientrare e quindi  
restituendo all'ente 26 anni prima del dovuto la possibilità di finanziare le spese cui erano originariamente 
destinate le entrate vincolate o accantonate nel risultato di amministrazione che fino ad allora fine nei primi 
quattro anni venivano invece congelate per quanto riguarda il debito rispetto ai quasi 41 milioni di euro 
registrati  nel  2013 per la precisione 40.946.000 euro chiuderemo l'esercizio 2019 con un ammontare di  
36.313.000 euro che però ingloba 3 milioni di euro circa di impianto fotovoltaico realizzato da San Donnino 
Multiservizi e che nel mandato scorso è stato inglobato nel patrimonio del Comune di Fidenza e non è l'unico 
mutuo comunque alcuni mutui e finanziamento di opere pubbliche per lo più a tasso agevolato fisso che  
sono  state  quindi  assunte  e  pur  l'accollo  di  un  prestito  assunto  appunto  dei  3  milioni  di  euro  per  la 
contestuale acquisizione di quell'impianto che vi dicevo possiamo affermare con io direi con soddisfazione 



che nonostante la mole di investimenti realizzati in questi anni il nostro debito si è comunque ridotto di oltre 
l'11 per cento stanziandosi a livelli che non si presentavano da ben 16 anni nel 2019 è stato infine portato a  
termine l'azione di miglioramento nei pagamenti delle transazioni commerciali con l'azzeramento dei tempi 
medi di ritardo a fronte dei 62 giorni dell'anno precedente all'insediamento della precedente Amministrazione 
traguardo  importante  perché  esonera  l'ente  dall'accantonamento  in  bilancio  di  uno  specifico  fondo  di  
garanzia dei debiti  commerciali  da calcolarsi  sulla parte di  sulla spesa per l'acquisto di  beni e servizi  e  
percentualmente in base ai giorni di ritardo e tutto ciò va a scapito dei minori servizi da erogare o delle 
maggiori risorse da acquisire secondo punto l'invarianza della pressione fiscale esistente per l'anno 2020 
restano invariate l'aliquota dell'addizionale comunale IRPEF allo 0 8 con la soglia di esenzione fino a 12.000 
euro quella dell'IMU della TASI e le tariffe della TARES a partire dal 2020 viene invece istituita l'imposta di  
soggiorno in considerazione degli aumentati flussi turistici della città e sul territorio va beh insomma ne  
abbiamo parlato poco fa con l'obiettivo dicevo di gettito di 150.000 euro su un numero di presenze turistiche  
delle annualità 2018 e un trend 2019 con un'incidenza media di un euro e cinquanta più pernottamenti terzo 
pilastro terzo punto revisione organica delle tariffe dei servizi comunali assumendo a riferimento i seguenti 
parametri uno il rapporto tra il costo complessivo dei servizi e la quota di compartecipazione degli utenti a  
copertura dei costi  sostenuti  2 qualità e diffusione dei servizi  offerti  in rapporto ai  costi  degli  stessi  tre 
ulteriore miglioramento dei servizi resi a fronte delle maggiori entrate in ogni caso si è sempre ponderato la  
rimodulazione in rapporto a caratteristiche di servizi e costi sostenuti in città analoghe a Fidenza con le carte 
nel territorio regionale confermando non solo il buon posizionamento delle tariffe del nostro Comune che si 
confermano appunto o in linea con quelle praticate in altri territori o molto spesso inferiori nonostante la 
crescita  costante  negli  ultimi  anni  dei  servizi  che  vengono  offerti  l'operazione  ha  visto  la  proposta  di  
aggiornamento delle tariffe dei servizi educativi scolastici ed extra scolastici l'aggiornamento del piano di 
sosta dell'area centrale della città la ridefinizione delle tariffe dei servizi connessi al benessere animale e alla 
gestione  del  canile  comunale  e  l'aggiornamento  dei  rimborsi  per  l'utilizzo  delle  sale  comunali  e  delle 
prestazioni cimiteriali più in generale parliamo di servizi in cui occorre cui sicuramente il cittadino ne misura 
la qualità e la qualità significativa degli investimenti  e ne valuta quindi gli  investimenti  fatti  sulle nuove 
attrezzature e il Comune di Fidenza fa la sua parte investendo e garantendo comunque le tariffe più basse di 
questa e di altre province l'analisi delle singole voci di bilancio il rispettivo grado di copertura dimostrano 
tutto ciò in modo molto evidente ad esempio nel Comune di Fidenza che investiranno i 2000 euro circa 
100.000 euro in più sul trasporto scolastico portando il suo impegno a 608.000 euro per renderlo sempre più  
capirla capillare e attrezzato un servizio essenziale di cui però bisogna essere consci almeno i Consiglieri  
comunali poi non so i cittadini gli utenti dobbiamo essere consci che di questo servizio solamente il 21 per  
cento della spesa è coperto dai suoi utenti quindi vuol dire che il restante 79 per cento è a carico di tutta la 
collettività complessivamente il costo per i servizi destinati agli utenti e quindi parliamo di servizi scolastici  
parcheggi canili servizi cimiteriali e via dicendo come ho elencato prima ammonta a 4.085.000 euro di cui  
quasi la metà è a carico del bilancio comunale quindi la rimodulazione delle tariffe come dire con ovviamente 
misura va incontro anche all'esigenza di rendere più equo e insomma nemmeno distribuito su tutti ma su chi 
utilizza i servizi questo tipo di impegno economico quarto pilastro proseguimento della lotta per il contrasto 
al  fenomeno  dell'evasione  dell'elusione  tributaria  nel  2020  ci  impegneremo  ad  intensificare  l'attività  di 
accertamento con la convinzione e la chiarezza nel dire questo che è necessaria una ferrea e seria politica di  
maggiore equità fiscale nell'applicazione di tutti i tributi comunali gli ambiti di ricerca nei quali si intende 
lavorare con principale impegno sono imu tasi e tari ossia le imposte più suscettibili di evasione nonostante 
l'attività produca un aumento dell'entrata non va certo vista come misura di quadratura dei conti in quanto  
una consistente quota del gettito viene destinata ad alimentare il fondo crediti di dubbia esigibilità a tutela  
delle eventuali mancati introiti quindi ogni euro sostanzialmente che noi prevediamo di incassare in più dalla  
accertamento e dalla lotta all'evasione in realtà viene quasi totalmente al 90 per cento accantonato quindi 
non è un'attività  questa come dire che va incontro ad un'esigenza corrente ma va incontro proprio  ad 
un'esigenza più strutturale a questo proposito voglio sottolineare che l'accantonamento del fondo crediti di 
dubbia esigibilità nel 2020 ammonta a 2.452.000 euro che si aggiungono ai quasi 5 milioni di euro del 2018 
e ai  2.295.000 euro del  2019 per  un totale  di  9.675.000 euro questa è una cifra  consistente ma non 
destinata ad essere immobilizzata nel caso in cui le riscossioni fossero superiori alle stime cioè la norma 
prevede di poter se uno è bravo se un ente efficiente permette quindi di svincolare una parte e la stime si  
fanno sulla base dati degli ultimi cinque anni e si configurano infatti come qualora ci siano queste condizioni  
si configureranno questi queste risorse come maggiori entrate e pertanto maggiori risorse che l'ente potrà 
destinare all'erogazione dei servizi quinto pilastro razionalizzazione delle spese intendiamo migliorare il livello 
quali-quantitativo dei servizi  in particolare servizi  alla persona l'Amministrazione comunale di  Fidenza ha 
predisposto un documento di previsione pianificazione economico finanziaria che è il risultato di una politica 



di assoluto rigore intrapresa fin dall'insediamento la Giunta comunale in particolare ha ridotto i costi per la  
provvista di beni e servizi razionalizzati i costi di struttura conseguito economie di spesa nella gestione di 
numerosi servizi alla persona appaltati le scelte hanno riguardato soprattutto spese non indispensabili e non 
già impegnate con contratti ovviamente in particolare sono state ridotte le spese per la gestione calore degli  
uffici  per  effetto  di  un  nuovo  appalto  in  project  nonché  le  spese  per  l'energia  elettrica  della  pubblica  
illuminazione a seguito di interventi di qualificazione della stessa con la sostituzione dei corpi illuminanti in  
project financing si  nota invece leggendo il  bilancio di  previsione un potenziamento dei  servizi  dedicati  
all'istruzione e al diritto allo studio con una maggiore spesa di 95.000 euro dovuta al potenziamento del  
servizio di trasporto scolastico che continua a riscontrare la soddisfazione dell'utenza ci prefiggiamo inoltre di 
ottimizzare la rete di servizi all'infanzia per rispondere a una per rispondere alla via variabilità della domanda 
anche mediante il sostegno ai bambini 0 3 anni certificati ai sensi della legge 104 che frequentano quindi i  
bimbi  che  frequenta  i  servizi  educativi  per  favorirne  l'integrazione  e  la  socializzazione  per  i  servizi  
extrscolastici il Comune intende proseguire nel percorso già avviato di sviluppo di promozione e sostegno dei 
percorsi di educazione e formazione delle persone adulte complessivamente il capitolo Istruzione prevede un 
impegno nel nostro bilancio di 3.470.000 euro 10,3 per cento in più rispetto al 2014 è un trend che è in  
continuo crescita anno dopo anno vengono stanziate maggiori risorse per i servizi agli anziani e disabili per 
146.077 euro e sostegno della disabilità verrà sviluppato attraverso progetti che favoriscono o tendono a 
favorire  l'autonomia  e  la  vita  indipendente  implementando  i  positivi  percorsi  avviati  in  questi  anni  in  
particolare per i  disabili  con deficit  cognitivi  e  relazionali  progetti  di  solidarietà  della  comunità  fidentina 
attraverso iniziative  di  coprogettazione con il  volontariato  e il  terzo settore  si  sta  lavorando anche con 
intensità per appoggiati in tema sociale più appoggiati a favore dell'autonomia e della vita indipendente di 
anziani e disabili soprattutto partirà l'ampliamento della casa protetta di via Esperanto con più posti per  
anziani non autosufficienti e per quello che noi definiamo un po' il fiore all'occhiello che saranno le cure 
intermedie mentre il pensionato albergo asp farà partire la gara per per creare nella definizione del nuovo  
del nuovo bando per la gestione del dell'immobile 15 nuovi posti per anziani non autosufficienti servizi sociali  
minori adulti disabili delegati ad ASP dal 2011 comportano una spesa badate questo è un dato che magari  
non  interessa  o  non  è  rilevante  però  io  credo  che  vada  come  dire  almeno  per  il  Consigliere  vada  
memorizzato dal 2011 noi pagavamo paghiamo ASP per svolgere questo servizio legato appunto ai minori 
agli  adulti  e  ai  disabili  e  come  lo  paghiamo  tutti  i  Comuni  del  Distretto  riconoscendo  una  quota  in  
proporzione agli abitanti dal 2011 questa quota era 30,20 euro ecco adesso inizia un percorso invece che 
vedrà un incremento perché stanno aumentando le esigenze perché sono aumentati i servizi che noi diamo a 
questi cittadini dal prossimo anno quindi nel nostro bilancio ad invarianza ad invarianza di tassazione due 
però riusciamo a finanziare 32,70 euro ad abitante e cioè quindi quella galassia di insieme di servizi che si  
stanno espandendo dal 2020 avrà quindi più risorse a favore di queste persone Saranno quindi 886.000 euro 
a fronte  degli  815.000 euro del  19 nel  2021 abbiamo già  concordato a livello  distrettuale un ulteriore  
incremento di altri due euro a 34,20 euro ad abitante nel 22 un altro euro e 50 circa per arrivare a circa poco 
meno di  un milione  di  euro complessivamente  Tutto  questo  trend di  crescita  è  assorbito  dalla  fiscalità 
generale come dire è Finanziato con la fiscalità Dell'ente complessivamente sul sociale sono impegnati per  
Fidenza 5.127.000 euro che ha un più 17,2 per cento rispetto all'inizio del mio mandato nel 2014 Per la  
cultura vengono stanziati  925.000 euro più 25 per cento rispetto all'inizio del  mandato 2014 si  intende 
coniugare una modalità e l'abbiamo già è tratto già in modalità operativa di gestione del teatro che sappia 
tutelare la qualità e la quantità dell'offerta culturale coniugarla rispetto al corretto utilizzo della struttura nel  
rispetto delle normative di settore per i pubblici spettacoli si consoliderà il formato di testo pretesto adesso 
sono Maurizio era qua ma non la vedo più è anche un format per scoprire il tema della lettura in tutte le sue 
manifestazioni  l'identità  storica  verrà  promosso  e  valorizzato  nelle  varie  manifestazioni  pensiamo 
velocemente alla manifestazione che è ritornata ad Essere Centrale rispetto a San Donnino di rievocazione 
storica che è il più facile che un asino voli Che dagli anni Sessanta che non si faceva più alla cerimonia legata 
Alle luminarie Al passamano della cavità di Raimondo alle conferenze della festa internazionale della storia e  
verrà dato spazio ad iniziative relative al dialetto e al carnevale borghigiano oltre alle manifestazioni civili e  
patriottiche E a tutto Quel insieme di iniziative che vedranno nel 2020 la celebrazione a Parma di Parma 
come capitale italiana della cultura verranno arricchite le dotazioni multimediali e documentale degli istituti  
culturali come la biblioteca la mediateca al museo della città e il Museo dei fossili si valorizzeranno nuove  
potenzialità  del  complesso of  quali  l'archivio  storico  comunale  la  nuova sezione artistica  acquisita  dalla 
donazione abbiamo ricevuto un'importantissima donazione artistica che nei prossimi mesi verrà completata e 
verrà quindi presentata alla città ed è stata acquisita dalla Sovrintendenza quello che noi abbiamo chiamato i  
reperti di Fidenza tornano a casa stiamo man mano che ci dotiamo di spazi adeguati nella riqualificazione dei 
gesuiti  riAcquisendo dai depositi  Dell'archivio Della sovrintendenza di  Parma tutto ciò che ha un legame 



confidenza quindi tutti  i  ritrovamenti  che sono partiti  da Fidenza che da sempre venivano conservati  in  
Sovrintendenza Parma si conferma un altro punto che noi mettiamo nel capitolo della cultura che è quello  
della cultura cinematografica con le  due Rassegne quella estiva e quella invernale rassegne Che Erano 
completamente scomparse Dallo scenario Della comunità di Fidenza perché nel 2014 non si faceva più né la 
rassegna estiva e men che meno quella invernale noi non solo l'abbiamo ripristinata ma vogliamo continuare  
a far sì che questa cresca un tema centrale occupano infine l'ordine pubblico e la sicurezza cui vengono 
destinati 1.691.000 euro verranno potenziate le azioni per prevenire e contrastare fenomeni di criminalità  
diffusa e predatoria in sinergia con le forze di polizia dello Stato partendo dai servizi di prevenzione furti per  
proseguire poi con la vigilanza nelle frazioni nei quartieri in parchi e giardini ed in genere nei luoghi di  
aggregazione nell'ambito  della  sicurezza della  circolazione questa Amministrazione intende intraprendere 
attraverso la  propria  polizia  municipale  azioni  dissuasive  principalmente  nei  luoghi  a  maggior  rischio  di  
sinistrosità e rispondere in modo puntuale alle richieste che provengono dai cittadini in ordine praticamente 
ad un unico problema che è la velocità elevata in Ogni luogo strade di quartiere Strade di scorrimento e  
Purtroppo è un Dramma della gestione della de della viabilità al tema della velocità dei veicoli insieme all'uso  
dei cellulari particolare attenzione verrà rivolta alla disincentivazione appunto delle violenze delle violazioni 
che  attengono all'uso scorretto  del  cellulare  e  a  quelle  che  attengono strettamente al  veicolo  e la  sua 
copertura assicurativa proseguirà il sostegno alla partecipazione attiva del mondo del volontariato mediante 
la  collaborazione con i  carabinieri  in  congedo ed il  volontariato  procederà infine  allo  sviluppo di  azioni 
funzionali  a  garantire  una  logistica  di  maggiore  adeguatezza Delle  sedi  E  delle  forze  dell'ordine  con  la  
realizzazione della nuova caserma Carabinieri e della nuova sede della Guardia di Finanza nell'ambito dello  
sviluppo economico del lavoro l'amministrazione si impegna a sostenere la ripresa dell'attività imprenditoriale 
ed industriale si punterà a far emergere le eccellenze già presenti sul territorio in modo da costituire cercar  
di costruire un modello di riferimento per uno sviluppo di sistema e di reti che superino l'ambito locale anche 
attraverso  il  coinvolgimento  Sistematico  delle  imprese  nella  definizione  dei  progetti  di  valorizzazione 
commerciale turistica della città e l'attivazione delle procedure in prima istanza da rivolgere in prima istanza 
a  cui  far  rivolgere  il  mondo  agricolo  è  quello  dell'enogastronomia  l'attenzione  crescente  che  al  nostro 
territorio uguale viene riservata anche sotto il profilo del turismo vocale sviluppo della rete degli agriturismi  
bed and breakfast ristorazione di qualità percorsi natura e via dicendo deve è continuamente essere motore 
di politiche di valorizzazione a favore non solo di fidenza ultimo pilastro l'impulso agli investimenti già iniziati  
ecco qui vogliamo lavorare per essere in grado di assicurare anche per i prossimi anni lo sviluppo della città  
dal punto di vista economico sociale e della qualità urbana come dicevo il 2020 la parte investimenti vede  
una spesa più contenuta di quella degli anni passati per effetto di quei principi contabili che vi ho illustrato  
all'inizio agli investi programmati agli investimenti programmati se si aggiungeranno gli altri durante l'anno 
non appena saranno approvati  i  progetti  di  fattibilità tecnica ed economica prefiggendosi  nel  frattempo 
l'obiettivo di  concludere l'ingente massa di  opere pluriennali  già iniziate complessivamente sono previsti  
investimenti per oltre 16 milioni di euro ritenuti prioritari per il mantenimento del tessuto urbanistico critico 
architettonico ambientale al servizio del territorio una le risorse cui si aggiungono opere già programmate e 
finanziate  per  oltre  30  milioni  di  euro  come  il  sottopasso  di  via  Mascagni  le  due  piste  ciclabili  che  
connetteranno il centro di Fidenza da Salsomaggiore fino al casello autostradale queste tre opere a titolo 
informativo  vi  aggiorno  il  sottopasso  via  Mascagni  ha  visto  oggi  l'approvazione  in  Giunta  del  progetto 
definitivo e delle controdeduzioni e della definizione della pubblica utilità dell'opera e quindi adesso inizia un  
iter che è tutto in capo a RFI e quindi ha non solo finanziato ma insomma adesso le tappe diventano 
veramente forzate le piste ciclabili quella verso Salsomaggiore i cui lavori sono già stati consegnati e che a  
breve vedranno l'inizio mentre subito dopo in coda andrà in gara lì partirà l'iter per arrivare alla gara della  
pista  ciclabile  verso il  casello  autostradale  mentre  continuano le  attività  che  ci  vedranno consegnare  e 
metterci in condizioni di arrivare quindi a gara per la bretella di via Illica piuttosto che il completamento della  
tangenziale sud che non solo è già finanziato e programmato ma che vede già i progetti approvati faccio un  
accenno ad alcuni interventi significativi appunto la manutenzione e riqualificazione delle strade vengono 
stanziati anche per il 2020 2.580.000 euro è una cifra imponente ma che vede la necessità di intervenire in  
interventi che sono di natura strutturale quindi con piste ciclabili miglioramenti di intersezioni ampliamenti di 
sezioni stradali e via dicendo intendiamo sviluppare questo programma straordinario di interventi continuava 
a sviluppare perché in realtà già negli anni scorsi è stato fatto molto su questo settore e vogliamo quindi  
sviluppare questo programma straordinario di interventi  sugli spazi pubblici  del centro storico con nuove 
pavimentazioni nuovi punti luce sia in aree strategiche sia nelle piazzette minori come già in parte è stato  
fatto chiusura dell'anello tangenziale che vi dicevo tu vi dicevo prima e con quella chiusura realizzeremo 
quindi  questo stralcio conclusivo di  circa un chilometro e due e soprattutto non solo darà continuità  e 
sicurezza al collegamento Parma Fidenza Vaio Salsomaggiore ma ci metterà in condizioni di avere la chiusura 



dell'anello anche delle piste ciclabili intorno a Fidenza perché quella pista quel tratto di tangenziale sarà sarà  
affiancato da una pista ciclopedonale che unirà il sistema dell'Ospedale di Vaio con la pista la pista scusate il  
viale dei gelsi altra opera strategica che finalmente verrà concretamente realizzata appunto vi dicevo con il  
ragionamento di oggi l'attraversamento del sottopasso di via Mazzini e via via Mascagni e anche in questo  
caso affiancato per tutta la sua lunghezza da percorsi ciclabili e ciclopedonali quindi non in questo caso doppi 
ciclabili  e ciclopedonali in questo contesto inseriamo la conclusione degli interventi di riqualificazione del 
sistema pubblica illuminazione con tecnologia led che già nel corso dell'autunno 2018 avete insomma ha 
preso profondamente  piede cui  fanno  seguito  delle  azioni  più  mirate  che vedranno il  potenziamento  e  
l'estendimento in altre parti del Comune di Fidenza che potranno utilmente usufruire di tutte quelle economie 
di  gestione che il  nuovo affidamento consente al  Comune oltre 5 milioni  di  euro vengono destinati  agli  
immobili tra cui la riqualificazione del Palazzo Porcellini per 500.000 euro la riqualificazione del codice gesuiti  
per  1.350.000  euro  350.000  euro  e  gli  interventi  sugli  edifici  Scolastici  per  oltre  1.900.000  euro  si 
implementeranno ulteriormente interventi sistematici per la riqualificazione del patrimonio di ERP e delle aree 
di pertinenza in cui gli  edifici di residenza pubblica sono collocati  per il  verde urbano vengono stanziati 
345.000 euro nei prossimi cinque anni intendiamo accrescerlo dimensionalmente di ulteriori 150.000 metri  
quadrati attraverso la realizzazione non solo dei Parco dei gigliati ma la costruzione di quest'area verde e di 
l'implementazione ad esempio di tutta quell'area che abbiamo acquisito degli orti comunali lungo il percorso 
della ciclabile di via Togliatti la predisposizione dei documenti contabili di programmazione ha privilegiato 
anche il 2020 per il 2020 in continuità con l' esercizio precedente di strumenti e politiche volte a valorizzare  
le risorse finanziarie ad incrementare l'efficienza e l'efficacia dell'azione amministrativa abbiamo messo sul  
tavolo  risorse  vere  per  stimolare  a  cittadini  famiglie  soprattutto  imprese  a  proseguire  quel  cammino 
straordinario  che ha reso Fidenza quel  luogo ideale in  cui  vivere studiare investire  la ripresa l'abbiamo 
costruita evidenza a tutti gli indicatori economici in controtendenza rispetto ad altre parti del territorio della  
provincia di Parma sicuramente d'Italia ci abbiamo messo anima e cuore insieme a tutti imprese cittadini 
associazioni ed enti che hanno collaborato con noi ed è su questo spirito che presentiamo il bilancio 2020 il  
bilancio 2020 è Stato discusso e infine ha raggiunto un accordo nella giornata che si è poi conclusa oggi con 
tutte le organizzazioni sindacali con le quali ci siamo confrontati su anche in modo più specifico sui temi  
soprattutto del sociale ed è con soddisfazione che insomma a corredo della presentazione di questo vi sia la 
approvazione da parte delle organizzazioni sindacali oltre che le approvazioni di natura più formale tecnica 
che sono quelle  dei  revisori  dei  conti  piuttosto  che di  tutti  gli  uffici  che  vi  hanno collaborato io  vorrei 
ringraziare  per  questo  l'architetto  Gilioli  che  è  dirigente  del  Comune  di  Fidenza  il  dottor  Burlini  che  è 
funzionario che ha coordinato la gran parte di questo lavoro e tutti i loro collaboratori perché ci hanno messo  
noi amministrazione voi consigliere nella condizione di potere nel rispetto di tutta la normativa deliberare 
nella ordinarietà il bilancio di previsione cosa che avviene purtroppo in pochi Comuni grazie 

Qualcuno vuole intervenire e cominciamo il dibattito qualcuno Vuole intervenire chI comincia

comincio io grazie allora abbiamo sentito tante belle cose che speriamo che vengano realizzate il  prima 
possibile son contento che verrà realizzato il famoso tunnel di via Mascagni quindi che chiaramente vanno 
rientrava avanti io oggi per avere il Consiglio comunale ci ho messo 25 minuti perché venendo dalla mia 
azienda  che  dalla  via  Carducci  via  Marconi  la  situazione  è  abbastanza  complicata  nel  frattempo  mai  
suggerirei l'installazione di semafori intelligenti per andare a regolare il  flusso nell'attesa di migliorare la 
viabilità un'opera molto importante secondo me che io sono sempre un po' un po' dubbioso però è la famosa 
quella che voi chiamate la bratella di via illica la mangia smog e volevo sapere se c'erano stati dei rilievi su  
sullo smog che c'è in un quartiere luce ecco quindi questo visto che è un'opera che è finanziata completata  
che comprende praticamente tanti soldi perché mi sembra che impegna 4 circa 4 milioni di euro sul come 
stava sul sul bilancio quindi è un'opera che che se vogliamo dire che aiuta la il traffico è un conto proprio con 
mangiare  lo  smog mi  sembra  un  nome un po'  però  non  volevo entrare  questo  bene investimenti  che 
verranno fatti sul sociale quindi questo siamo siamo contenti anche su sul reparto scuola è quello che viene  
poi sempre elogiato che il Comune è riuscito a mettere i conti in ordine Non bisogna dimenticare che i conti  
sono stati messi in ordine grazie anche alle azioni quindi non è che si parla che non ci sono tasse in più si  
parla che la spesa vengono diminuite però per ridurre il debito di così tanto è stato necessario alienare dei  
dei beni del Comune che poi adesso non entro nel medico che del merito che sia stato giusto o sbagliato  
però bisogna dire queste funzioni come sono nate
 



Chi vuole intervenire 

Consigliera Parri 

Sì alcuna rilevazione ha appunto degli allegati tutto molto bello tutto rose e fiori però ci sono un sacco di  
aumenti aumenta la tariffa aumentano le tariffe cimiteriali che con aumenti dal 15 al 30 per cento e questo 
questo voglio chiedere se entreranno quindi nel 2021 a quanto ho capito in OK aumentano le tariffe delle 
delle sale dei servizi culturali quindi anche qui vogliamo diffondere la cultura poi aumentiamo i costi di questi  
servizi piano sosta già dibattuto anche lo scorso Consiglio in Commissione aumentano sia gli orari di sosta sia 
le tariffe quindi già c'è la questione del problema dei parcheggi aumentiamo anche qui e non di poco il 
appunto le tariffe per quanto riguarda invece l' allegato dove parla dei servizi sul benessere animale volevo 
fare una domanda è prevista perché non ho visto la tabella che era affrontava il primo dopo un aumento dei  
costi perché lì c'era solo il costo finale e sapere di quanto in percentuale più o meno è aumentata sono 
aumentati i costi 

qualcun altro

I  colleghi  faccio  io  dai  per  loro  e  sarò  velocissimo  perché  il  nostro  Segretario  anche  il  Natale  deve 
raggiungere Lodi non vorrei perdere tempo almeno Natale glielo concediamo diceva Sindaco no no ho finito 
no no apro e chiudo le dico subito questo queste previsioni che parte da lontano parte del 28 di novembre  
con l'approvazione del DUP che lei nel suo intervento non l'ho sentito poi per me questa previsione è una 
previsione di tasse per le per i nostri cittadini come si deve essere stava dicendo poc'anzi la collega parli il  
cara  Samantha  il  canile  l'ha  aumentato  questa  amministrazione  i  cimiteri  l'ha  aumentato  questa  
amministrazione i parcheggi l'ha aumentata questa amministrazione è aumentato anche la famosa tassa che 
abbiamo discusso poc'anzi quella per i turisti che vengono a Fidenza quindi per me questa è una previsione 
delle tasse corte sarà il mio intervento che è di apertura e chiusura anche dichiarazione di voto cambiamo 
vota contro questa previsione grazie 

consiglieri

grazie Presidente mi scuserà il Segretario se anch'io faccio un intervento non vorrei fargli fare troppo tardi  
ma sarò breve ecco intanto una nota che a me fa molto piacere per la prima volta ho sentito dai banchi della  
minoranza una valutazione favorevole del sottopasso di via Mascagni io son qua da sei anni e ho sentito 
solamente ostracismo su quest'opera che sbottiglia il traffico della città in un modo incredibile specie nella  
direzione dove molti degli affari si compiono per quanto riguarda le alienazioni si menzionava non credo che 
siano un male il male è farle male e non dei beni adeguati ma se le alienazioni si fanno e si fanno bene sono 
un normale strumento per finanziare l'ente quindi bene se si fanno bene come si sono fatti in passato nel 
passato recente apprezzo molto che anche quest'anno si approvi un bilancio entro la fine dell'anno lo diceva 
il Sindaco è un'operazione che dovrebbe essere normale ma per i più è virtuosa e Fidenza ci sta riuscendo da 
cinque anni si riduce l'indebitamento lo sottolineo ancora si razionalizzano alcune spese e si migliorano alcuni  
servizi e su questo siamo stati tutti unanimi ecco in particolare nell'ambito del welfare quindi io sinceramente  
aspetto che ci siano anche un'unanimità di voto diciamo che i miracoli non si fanno e non li fa nessuno e  
però una Amministrazione che rema dalla stessa parte che ci mette competenza e che si dà da fare facendo 
anche fatica certi risultati li ottiene non capita sempre che le amministrazioni remino tutti dalla stessa parte e  
io questo lo voglio anche considerare come dichiarazione di voto favorevole 

sì no volevo magari mi sono espresso male io so come sono contento che venga strutturata un passaggio ma 
non quello in  via Mascagni  nel  senso su quello volevo essere chiaro perché secondo me è Importante 
collegava la zona di la di fidenza del tunnel di via Mascagni soprattutto gliene ha fatto arrivare alla fine di via 
di via Mazzini ma non in via Mazzini dove c'è praticamente la Casa della Salute di cui in questo momento per  
andare a ottimizzare il passaggio avete fatto anche un sovrappasso pedonale e quindi per dimostrare che la 
strada che secondo me aumenterà il flusso di macchine dove in questo momento c'è questa struttura che già 
si ci si lamenta che c'è troppo traffico quindi non sono contento cioè con dispiace sono espresso male il Mio  
giudizio Ma comunque è un intervento che bisogna fare per aumentare da qualche parte o diversamente per 
migliorare il traffico In quella zona 



Sì siamo 

no anch' io siccome è stato un po' travisato quello che aveva detto prima noi assolutamente siamo contrari a 
via Mascagni sottopasso andava benissimo andava dal mio punto di vista mio personale Foro Boario perché 
OK costava di più ma le cose o si fa bene o non si fanno a metà e poi quello che mi preoccupa è Lo sbocco 
davanti Alla scuola cioè tutto il traffico che passerà davanti alla scuola mi risulta che non è prevista la strada 
che va a collegarsi alla tangenziale girando intorno alla al solari quindi la mattina secondo me continua  
ragazzi vanno a scuola e le macchine gli passano lì davanti non è il massimo come soluzione tecnica è off  
topic ma era perché è stato nominato 

Consigliere uni 

Penso anch'io che è stato che forse è stato travisato mi spiaceva smentire consigliere Rastelli ma posizione  
peggiore  di  quella  a  livello  tecnico  non  poteva  esserci  cioè  bastava  che  quando  hanno  realizzato  le 
famigerate torri invece di guardare le torri e basta bastava mettersi schiena alla seconda torre quella verso 
est per intenderci guardava che il Comune ha acquistato spendendo oltre 700.000 euro lo scalo merci e la 
distanza fra il primo binario e l'ultimo è inferiore e non ci sono le case in mezzo che troviamo nel sottopasso 
di via Mascagni in più c'è già un dislivello tecnico già fra via Carducci e via Mascagni che rendeva anche il 
raccordo notevolmente inferiore quindi bene che lo si faccia quel coso dopo tanti anni che se ne riparla che  
se ne parla ma peggio di quello non poteva essere detto questo si sono dimenticati forse i colleghi di dirlo il  
notevole aumento con l'approvazione della 186 regionale dell'adeguamento degli oneri che in alcuni casi con 
rivendicato sindaco anche nella simulazione per nuove case son passate da 41.000 euro per una casa tipo a  
79.000 quindi è quasi aumento del 90 per cento quindi se gli oneri di urbanizzazione e i costi di costruzione 
quindi credo che sia un grosso danno per quelli che vogliono intervenire ecco quello dato che però per lo più 
erano non erano a conoscenza le persone e adesso si lo sapranno quando nei prossimi anni vanno avanti 
quindi la Regione aveva messo delle riduzioni cosa che ad esempio in altri  Comuni dove sono riusciti  a 
dialogare e collaborare Vedesi Ferrara l'han votato 25 su 26 perché perché ha messo da tutte le i punti il 
massimo sconto noi invece ci troviamo che Pieve Fusignano o Castione pagano 30 euro di più al metro di 
Ferrara che è il capoluogo e sede di università 

Qualcun altro vuole intervenire è finito il dibattito no vi è anche uso okay mettiamo fa dichiarazione di voto 
passiamo allora alla votazione allora votiamo il  punto numero 8 Approvazione del  bilancio di  previsione  
finanziario 2020 2022 articolo 151 decreto legge 267 del 2000 relatore Sindaco chi si astiene chi vota a 
favore 8 Gallicani Spelgatti  Tedeschi Rastelli  Narseti Serventi  Sartori  Massari  chi  vota contro sei comerci  
Cabassa Parri Uni Pollastri Scarabelli votiamo l'immediata eseguibilità chi si astiene chi vota a favore come 
sopra 8 come sopra chi vota contro 6 come sopra 

PUNTO N. 9
Passiamo allora all'ultimo punto ratifica allora nell'ultimo punto è stato il l'ultimo punto è stato integrato in 
Commissione c'era stato spiegato che era una ratifica di deliberazione del Consiglio comunale e perciò è 
stato  integrato così  ratifica  della  deliberazione della  Giunta comunale  avente  ad  oggetto  manifestazioni 
dell'ottobre  Fidentino  variazione  urgente  di  bilancio  programma  degli  eventi  approvazioni  rettifica 
deliberazione del Consiglio comunale numero 68 del 28 novembre 2019 relatore Sindaco

allora è una cosa sicuramente tecnica la sostanza di questa deliberazione in realtà è già stata deliberata con 
la variazione di  bilancio ultima comunque per proprio estrema correttezza e trasparenza gli  uffici hanno 
valutato di risottoporre al Consiglio comunale allora quindi con quest'atto portiamo una rettifica alla delibera 
del Consiglio comunale ultima la numero 68 del 28 novembre 2019 che è la variazione definitiva del bilancio  
il progetto iniziale no in quella delibera era già incluso quello che stiamo l'oggetto di questa deliberazione  
cioè le modifiche dei dei capitoli  dei costi con la delibera invece che cosa in realtà l'oggetto qual era la 
delibera da 239 del 3 ottobre 2019 con la quale la Giunta comunale aveva variato d' urgenza al bilancio 2019 
al fine di integrare di 99.871 euro la spesa per la realizzazione delle serie di eventi legati alla manifestazione 
Fidenza Borgo Food la vera Emilia è qui che insieme alla Gran Fiera di San Donnino si è svolta dal 3 al 13 
ottobre successivamente il Consiglio comunale con la predetta delibera appunto del 28 novembre scorso la  



68 citava nelle premesse questo atto di Giunta e riportava e riportava nell'allegato le variazioni disposte 
d'urgenza dall'organo esecutivo ma omettendo nel dispositivo per mero errore materiale la dizione della  
ratifica di fatto che era già intervenuta con la stessa delibera consiliare allora per completezza e trasparenza  
e  scrupolo  e  per  insomma essere  molto  sì  insomma per  essere  ancora  più  perfetti  si  ritiene  pertanto  
opportuno integrare la deliberazione numero 68 del 28 novembre 2019 con l'inserimento appunto di questo  
punto  7  Bis  come  di  seguito  riportato  quindi  di  aggiungere  di  ratificare  la  deliberazione  della  Giunta 
comunale  239  del  3  ottobre  2009  esecutiva  avente  ad  oggetto  manifestazioni  dell'Ottobre  fidentino 
variazione urgente di bilancio programma degli eventi Approvazione punto 

L'abbiamo discusso molto in Commissione passiamo direttamente al voto cosa dite e allora votiamo chi si 
astiene si astiene e in cinque in cinque Comerci Cabassa Parri Pollastri Scarabelli chi vota a favore 8 Gallicani  
Spelgatti tedeschi Rastelli Narseti serventi chi vota contro nessuno c'è l' immediata eseguibilità anche qua sì  
e votiamo anche l'immediata eseguibilità chi si astiene come sopra 5 come sopra chi vota a favore 8 no 8 
come sopra chi vota contro nessuno sì una è allora un attimo che vuole dire una cosa il Sindaco

ho già detto ringraziare gli uffici perché ci hanno messo in questa condizione nel rinnovare gli auguri a tutti 
chi c'era stamattina lo ha già sentito io vi invito tutti domani sera al Natale con i tuoi che ha una tradizione  
che si  fa  da qualche anno nella  quale  premieremo i  bimbi  e  i  volontari  e  i  partecipanti  al  Piedibus  ai 
partecipanti all'anolino solidale e i bimbi che ci hanno portato su RAI uno con let it bees sarà una serata  
tutta fiorentina perché sono tutti artisti fiorentini e le scuole fiorentine se volete domani sera alle 21 il teatro  
è aperto a tutti grazie e buon Natale a tutti

Anch'io volevo fare il buon Natale a tutti buon e sereno Natale a tutti 


